mediciones indinectas en los libros de texto

Tesis presentada al colegio de matemdticas para obtencr el titule de
Licenciada enw matemdticas
Presenta
Socorng darcia Garcia
Denector do tesés
Dr:. Josip Slisho Ignjatov

Co-Directon de tesis
M .C. Adrian Corona Cruz

(Pucbla, Puebla, Noviembre 2011
1



AGRADECIMIENTOS

Esta tesis fue realizada gracias al apoyo del Programa de becas de titulacion 2010 para
educacion superior (Becanet Superior SEP) y fue apoyada por la VIEP de la Benemérita
Universidad Auténoma de Puebla dentro del proyecto "La contextualizacion en la educacién
matematica: el disefio de los problemas y las estrategias de solucion de los estudiantes",
financiado en el afio 2011.

Quiero agradecer:

Al Dr. Josip Slisko Ignjatov, por su confianza, por haber aceptado ser mi director de tesis,
por todo el apoyo y tiempo que me brind6 durante la realizacidn de este trabajo.

Al M.C. Adrian Corona Cruz por haber aceptado ser mi codirector de tesis, gracias por su
confianza y paciencia.

A mis sinodales:

La Dra. Maria Esperanza Guzméan Ovando, la Dra. Lidia Aurora Hernandez Rebollar y el
Dr. José Antonio Juarez Lopez, por brindarme su tiempo y paciencia. Gracias a ellos por
todas sus recomendaciones, porgue hicieron que este trabajo mejorara.

También agradezco

Al Instituto Francisco Esqueda por abrirnos sus puertas para realizar las pruebas de campo
presentadas en este trabajo.

Al Lic. JesUs Santanero por haberme guiado con su trabajo.

A todos mis compafieros y amigos que me acompariaron en este camino.

A mi familia que me ha alentado en todo momento, en especial a mi madre Brigida Garcia
Garcia que siempre ha respaldado mis decisiones; gracias por todo el esfuerzo que ha
hecho por mi, por su amor y sacrificio. A mi padre Raymundo Garcia Garcia por su apoyo y

compresion, gracias por su amor y paciencia.

A Dios por todas sus bendiciones, por haber puesto en mi camino a todas las personas que
hicieron posible la culminacion de este proyecto.



Indice

INtEOAUCCION. ..ottt e e 5
Importancia de 10S lIbros de teXt0. .. ....uiiuiieiiiiii i 7
L IMAICO TOOTICO. e, 8
1.1. Clasificacién de las contextualizaciones...............ooiiieiiiii e, 12
1.2. Objetivos de 1a INVESTIgACION. ........oovit it e e 13
1.3. Metodologia de la iNVestigacion............ccccoeviiiiiiiii e 13
2. Resultados del analisis de 10S liIbros de teXt0........v.eereee e 14
2.0 RESUMEIL. ...ttt 14
2.2. Problemas no resueltos en 10s libros de teXto........covviiiiiiiiiiiii i, 15
2,20 ATULAS. ..ottt e 15

Método usando las sombras de los objetos
Contexto: Sombras de arboles y de astas banderas....................coeiviiiiinnnn. 15
Contexto: Sombras de monumentos, edificios ¥y postes..........c.ovevveveeennnnnnn. 19

Método mediante un observador
Contexto: Observacion de edifiCios. .......oovviiiniiiieiii e 22
Contexto: Observacidn de arboles..........c.ovoviiiiiiii e 24
Otros métodos

Contexto: ObjJetos truncados. ........covoviriiii i 24
Contexto: EdIficios, POSLES ¥ tOITES .. ...viueitiiit e 26
Contexto: Mastil y arboles..........oviiiiiiiii i 30
Contexto: Acantilados y arrecifes..........ooooeiiiiiiiiii i, 31
Contexto: Papalotes.......c.vviiiiiii e 33
(O00] 11054 (0 1@ 1 {0 1T 34
2.2.2. DIStANCIAS. ..o ettt 37
Contexto: Barcos, lanchas y botes...........ccovviiiiiiiiiiiiiii e, 37
CoNtEXEO: TIEITAS Y FH0S. .. vttt et e, 42
CONLEXTO: AVIONES. . . e eeeee et ettt 45
(00) 8100 <o T O 15 {0 - T 48
2.3. Problemas resueltos en 10 11bros de te€Xt0. ....onnnnnnnnn e e e 51
2.3 AUIAS. .o 51

Método usando las sombras de los objetos
Contexto: Sombras de arboles.......oooveiiiiiiiiiii 51
Contexto: Sombras de edifiCIOS. . ...vvviiiiiiiiiiii e 52

Otros métodos

CoNteXTO: POSIES Y TOITES. ...ttt e 55
2.3.2. DISTANCIAS . .ottt ettt et 56
ConteXto: BarCoS. .. ..vviiiiiiii 56
2.4, CONCIUSIONES. ...ttt ittt et e e 57



3. Prucbas de 0721111 0o B 58

K 1 15 (oY L1 TeTe3 o) o F PR 58
3.2. Caracterizacion de las pruebas de acuerdo a la teoriade Palm........................ 59
3.3. Resultados, con datos y sin datos, usando la teoria de Palm............................ 65
34, CONCIUSIONES. . ...t e 83
CoNCIUSIONES QENEIAIES. ...\ ettt e e 84
Implicaciones del trabajo.........o.vvuiiriiiii it e e 85
Referencias bibliograficas. ....... ... 86
Apéndice 1. Lista de los libros de texto analizados............cccooiiiiiiiiiiiiniiiiea, 89
Anexo I. Prueba con datos NUMETICOS. ......ooiinii it e 91
Anexo 1. Prueba sin datos NUMETICOS. ... ..o.viuiieiiti i 92



Introduccion

El libro de texto sirve en muchos casos y en muchas instituciones educativas, como base
para el disefio de programas de estudio, para la preparacion de clases del profesor, y como
fuente de informacion y estudio del alumno. En suma, los textos son un referente
importante en el que hacer educativo, es por ello que su eleccién en el proceso de
ensefianza—aprendizaje es central y por tanto los resultados de trabajos de investigacion que
den cuenta de sus caracteristicas resulte crucial. Los libros de texto tienen una clara
intencion didactica, uno de los objetivos de sus autores es que los estudiantes aprendan.

La investigacion didactica ha sefialado en repetidas ocasiones que el libro de texto es el mas
importante de los recursos que usan los profesores en sus clases (Otero, 1985; Izquierdo y
Ribera, 1997). Del Carmen y Jiménez (1997) afirman que los libros de texto han sido y
contintian siendo el material curricular més utilizado para la ensefianza de las ciencias en
todos los niveles educativos.

Con relacion a la introduccion de los problemas contextualizados en el curriculum destaca el
proyecto “Realistic Mathematics Education” desarrollado en el instituto Freudenthal (De
Lange, 1996; Reewijk, 1997). Este proyecto considera que “saber matematicas” es “hacer
matematicas”, lo cual comporta, entre otros aspectos, la resolucion de problemas de la vida
cotidiana. Uno de sus principios basicos afirma que para conseguir una actividad matematica
significativa hay que partir de la experiencia real de los estudiantes.

No marginar a las tareas puede ser importante ya que, como sugiere Niss, centrandose
Unicamente en "como si" las situaciones, conduce a la percepcion de que las aplicaciones y
el modelado es una especie de juego. Ademas, lleva a la percepcion de que las matematicas
de la escuela no son lo suficientemente potentes para tratar situaciones y problemas extra-
matematicos. Y desde alli se toma s6lo un pequefio paso para llegar a la percepcion de que
las matematicas de la escuela no sirven para nada. "(Niss, 1992, p. 354).

Segun De Lange (1996), basicamente se dan cuatro razones para integrar los problemas
contextualizados en el curriculum:
I. Facilitan el aprendizaje de las matematicas.
Il. Desarrollan las competencias de los ciudadanos.
1. Desarrollan las competencias y actitudes generales asociadas a la resolucién de
problemas y,
IV. Permiten ver a los estudiantes la utilidad de las matematicas para resolver tanto
situaciones de otras areas como situaciones de la vida cotidiana.

Los resultados de las investigaciones muestran la importancia de los libros de texto, y la
contextualizacion de los problemas planteados en ellos. Eso antecede y sustenta el interés de
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la investigacion que se pretende desarrollar en esta tesis y ser un derivado del trabajo de
“contextualizacion de los problemas en los libros de texto de matematicas para secundaria”
(Santanero J. 2011). Los libros de texto de matematicas de secundaria que son distribuidos
por la SEP son prioritarios para la formacién y aprendizaje de los alumnos ya que en la
educacion basica el disefio de situaciones de aprendizaje estd basado en utilizar dichos
textos.

Los objetivos de esta investigacion son:
1) Definir dos tipos de contextualizacion, auténtica y artificial.

2) Awveriguar la presencia de la tltima en los libros de texto de matemdticas de tercer
grado de secundaria, en mediciones indirectas de alturas y distancias inaccesibles.

3) Presentar los resultados de investigaciones de campo realizadas con los estudiantes
de tercer grado de secundaria y primer afio de bachillerato en el tema de medicion de
alturas y distancias inaccesibles.

Para la investigacion reportada en esta tesis se tomaron:

1.Como contextualizaciones autenticas aquellas que cumplen con el marco tedrico,
elaborado por Palm (2002, 2006), y

2. Como contextualizaciones artificiales a aquellas en que se violan uno o varios
elementos de las contextualizaciones auténticas.

Los libros de texto son representaciones del curriculum, y su papel principal es actuar como
nexos entre el curriculum y el aula. Los profesores ejercen el control sobre el curriculum,
usando los libros de texto en servicio de sus propias percepciones del significado de la
ensefianza y aprendizaje.

En este trabajo se hizo una revision de los libros de textos de secundaria para analizar como
abordan el tema de aplicacion de triangulos semejantes. Pues de acuerdo al plan de estudios
de la SEP correspondiente al tercer grado de secundaria:

“Se aplicara la semejanza de triangulos en el calculo de distancias o alturas inaccesibles.
Una de las aplicaciones de la semejanza es el calculo indirecto de distancias, como la altura
de un arbol o de un edificio.”

Una vez seleccionados los libros de texto, se analizaron los problemas planteados en ellos en
base a la anterior definicion de contextualizacion artificial basada en el marco dado por Palm
(2002, 2006).



La importancia de los libros de texto

El libro de texto de matematicas es, en los niveles escolares (educacion primaria y
secundaria obligatoria), el instrumento mas utilizado en el aula y el que contiene
practicamente toda la informacion escrita que maneja el alumno.

Los libros de texto no son sélo un medio para la ensefianza sino también una manera de
entender el desarrollo de los contenidos curriculares. Si en los textos aparecen significados
sesgados o que inducen a error, pueden generar en los estudiantes dificultades que son
dificiles de erradicar o falsas creencias relacionadas con la naturaleza de los objetos
matematicos. Algunas de las dificultades que los estudiantes encuentran en el aprendizaje de
un concepto matematico dependen de la ensefianza recibida y ésta esta condicionada, en
gran medida, por la forma en la que los libros de texto presentan los conceptos (Cobo y
Batanero, 2004).

Las primeras investigaciones se centraban en analizar aspectos formales de los libros de
texto, relacionandolos con las caracteristicas del texto, las ilustraciones, la amenidad o
facilidad para la comprension lectora, etc. Destacamos las investigaciones de Shuard y
Rothery (1984) y Murray (1988) sobre la comprension lectora en el area de Matematicas.
Posteriormente, las investigaciones pasaron a estudiar la influencia de los libros de texto en
la aplicacion del curriculum en las aulas, estableciendo como los libros de texto actdan de
enlace entre las disposiciones curriculares y los profesores (Albatch, 1991; Gimeno, 1995;
Goodson, 1995), siendo los principales homogeneizadores del sistema educativo (Torres,
1991). En el caso particular de la Educacién Matematica, Romberg y Carpenter (1988: 867)
ya indicaban hace muchos afios que: «el libro de texto es visto como la autoridad del
conocimiento y guia del aprendizaje. La propiedad de las matematicas descansa en los
autores del libro de texto y no en el maestro».

En la actualidad, las investigaciones tienen un caracter mas global, relacionado con la forma
en que un material curricular esta determinado y como, de un modo explicito o implicito,
éste determina gran parte de la practica de la escuela (Martinez Bonafé, 1995). Es decir, el
libro de texto no es significativo sélo por el conocimiento de la materia que aporta, sino
también por las estrategias que facilitan la planificacion y desarrollo de la ensefianza al
profesor (Serrado, 2000). Boostrom (2001: 242) confirma esta idea, afirmando que: «el
papel principal de un libro de texto no es presentar informacion, pero si apoyar la
instruccion. El libro de texto adquiere el propdsito de crear condiciones de aprendizaje».



Capitulo 1. Marco teorico

Una teoria local de las situaciones de tareas auténticas fue elaborada por Palm (2002). En
esa teoria se da un marco para ver la concordancia entre problemas verbales de las
matematicas escolares y las situaciones del mundo real. Tal marco tedrico, usado como la
base de la investigacion realizada en esta tesis, abarca un conjunto de aspectos de las
situaciones de la vida real que son importantes a considerar en la simulacién de situaciones
del mundo real en los problemas de los libros de texto de matematicas. Los aspectos son los
siguientes:

A. Evento. Este aspecto se refiere al evento descrito en la tarea. En la simulacién de una
situacion del mundo real es un requisito previo que el acontecimiento descrito en la tarea de
la escuela debe haber sucedido o podria suceder en la vida real mas alla de la escuela.
Tareas en las que el evento en el contexto figurativo es una que podria ser
encontrado en la vida real fuera de la escuela, se trata de una vaca que esta atado en un
prado. Es cierto que este no es la habitual condicion para una vaca, pero a veces sucede. En
caso contrario por ejemplo, que describe la tierra con marcianos invasores. O que la gente no
suele recoger canicas de una urna, teniendo en cuenta sus colores, volver a ponerlos en la
urna, y repitiendo el experimento muchas veces.

B. Pregunta. Este aspecto refiere a la concordancia entre la asignacion dada en la tarea
escolar y en una situacion extraescolar correspondiente. La pregunta en la tarea escolar es
una que se pudo presentar realmente en el acontecimiento del mundo real descrito, es un
requisito previo para que una situacion del mundo real correspondiente exista. Se puede
describir como un conjunto de tareas en las que las preguntas son de tal manera que se les ha
pedido, o se le puede pedir, en el caso descrito en las tareas. Las respuestas a las preguntas
son de valor préctico o de interés por los demas.

Por el contrario, tenemos al conjunto de tareas en que la pregunta o la tarea asignada se
considera que no se les ha pedido, y tampoco se le pediria, en el evento descrito en la tarea.
Tareas con las preguntas que se consideran de interés sélo por el bien de las matematicas ,lo
mismo va para las preguntas que la gente en general no anda pensando, pero que podria
apelar a la gente muy interesada en las matematicas.

C. Informacidén/datos. Este aspecto se refiere a la informacion y a los datos en la tarea e
incluye valores, modelos y condiciones dadas. Se refiere a los tres sub-aspectos siguientes:

Cl.Existencia. Este sub-aspecto refiere a la existencia de informacion proporcionada
directamente o que puedan obtenerse en la solucién a un problema. Si este aspecto se simula

con una fidelidad razonable, entonces el mismo tipo de informacion accesible en la situacion
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simulada, también se puede acceder en la situacion de la escuela. Las discrepancias en la
informacion entre la situacion de la escuela y la situacion simulada a menudo conducen a
diferencias entre las actividades matematicas realizadas en las dos situaciones. El factor
decisivo en la clasificacion en relacién con este aspecto es la informacion relevante e
importante sobre la cual basar la solucién. Esto se cumple cuando la informacion que es
importante para la solucion de la situacién simulada coincide con los datos de acceso de
informacién.

C2.Realismo. Este aspecto se refiere a la informacion existente. En una simulacion de este
aspecto, con un razonable grado de fidelidad, nimeros y valores indicados son realistas en el
sentido de naturaleza idéntica 0 muy cerca de los nimeros correspondientes y los valores de
la simulacién.

C3.Especificidad. Este aspecto es también de la informacion existente. En una simulacion
de este aspecto con alta fidelidad de la informacion que es especifica y no general. El texto
de la tarea que describe una situacion especifica en que los sujetos, objetos y lugares en el
contexto figurativo son especificos. Estas simulaciones pueden ayudar a proporcionar
evidencia de situaciones reales en las que las matematicas de la escuela es util.

Por ejemplo, la diferencia entre compartir una rebanada de pan y compartir un pastel puede
hacer que los estudiantes razonen diferentemente (Taylor, 1989). Ademas, si el precio de
una clase especifica de caramelo es la cuestion en la situacion extraescolar y no se sabe en la
situacion escolar de que el precio se refiere a este objeto, entonces los estudiantes no tendran
las mismas oportunidades de juzgar el caracter razonable de sus respuestas.

D. Presentacion. El aspecto de la presentacion de la tarea se refiere a la manera en que la
tarea se transmite 0 se comunica a los estudiantes. Este aspecto se divide en dos sub-
aspectos:

D1. Modo. ElI modo en gue se transmite la tarea se refiere, por ejemplo, a que si el problema
se comunica a los estudiantes oralmente o en forma escrita y si la informacion se presenta en
palabras, diagramas o tablas. Puesto que, por ejemplo, no todos los estudiantes enfrentan
igualmente bien a la comunicacion escrita y las competencias matematicas requeridas para
manejar representaciones graficas no son iguales a las requeridas para manejar las
representaciones verbales, la simulacion de este aspecto puede influenciar las matematicas
requeridas o posibles a utilizar.

D2. Uso del Lenguaje. Este aspecto se refiere a la estructura de la oracion de terminologia,
y la cantidad de lenguaje utilizado en la presentacion de la situacion de trabajo. Las tareas
escolares requieren diversas capacidades en la interpretacion de las tareas extraescolares
correspondientes, y el uso de la lengua impide asi las posibilidades del mismo uso de las
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matematicas en las situaciones escolares y extraescolares (Nesher, 1980). Asi, en las
simulaciones, es importante que el lenguaje usado en la tarea escolar, no sea tan diferente al
de la situacién de la vida real correspondiente, pues afecta negativamente las posibilidades
de los estudiantes para utilizar las mismas matematicas que se habrian utilizado en la
situacién simulada.

E. Estrategias de solucién. Para ser simulada, una situacion de trabajo incluye el papel y el
proposito de alguien que soluciona la tarea. Este aspecto se divide en dos sub-aspectos:

E1. Disponibilidad. Se refiere a la coincidencia en las estrategias de soluciones disponibles
para los estudiantes que solucionan las tareas y para las personas descritas en la simulacion
del problema para la resolucién de las tareas. Si estas estrategias no coinciden, entonces los
estudiantes no tienen las mismas posibilidades para utilizar las mismas matematicas que se
habrian podido utilizar en la situacion simulada.

E2.Experiencia plausible. Este sub-aspecto se refiere a la adecuacion en las estrategias de
experiencia como plausible tanto para la resolucion de la tarea en la situacion de la escuela
como en la situacion simulada. Por ejemplo, cuando una seccién del libro de texto comienza
con una descripcion de un método particular para solucionar tareas, seguido por un conjunto
de tareas, esto se puede experimentar como una peticion para utilizar este método y que
otros métodos aplicables en la situacion extraescolar no aplicara para estas tareas.

F. Circunstancias. Las circunstancias bajo las cuales la tarea debe ser solucionada son
factores en el contexto social (Clarke y Helme, 1998) y se dividen en los sub-aspectos
siguientes:

F1. Disponibilidad de herramientas externas. Este aspecto se refiere a las herramientas
externas (como calculadoras, computadoras y mapas), disponible en la situacion de trabajo.
En general, las herramientas externas disponibles tienen que ser las mismas en la situacion
de la escuela y en la situacion de la vida real simulado para resolver la tarea en las ambas
situaciones.

F2. Direccion. Este sub-aspecto se refiere a una guia en forma de consejos explicitos o
implicitos, por ejemplo, métodos de solucidn, y tipos de respuestas requeridas, como "Usted
puede comenzar mediante el calculo del costo maximo", claramente esto causa una gran
diferencia en lo que se espera que los estudiantes logren en las dos situaciones.

F3. Consulta y colaboracion. Las situaciones de tareas extraescolares son solucionadas
solamente por uno mismo, con la colaboracion dentro de grupos, o con la posibilidad de
ayuda. En las simulaciones, estas circunstancias han de ser consideradas desde la entrada de
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otras personas que pueden afectar las habilidades y competencias necesarias para resolver
una tarea (Resnick, 1987).

F4. Oportunidades de la discusion. Este sub-aspecto se refiere a las posibilidades de los
estudiantes para preguntar y discutir el significado y la comprension de la tarea. Una
carencia de la concordancia entre las situaciones escolares y extraescolares en este sub-
aspecto puede causar diferencias en las matematicas usadas puesto que esta comunicacion se
ha demostrado que tiene el poder de afectar al significado experimentado de la tarea y de las
estrategias de soluciones aplicadas (Christiansen, 1997).

F5. Tiempo. La presion del tiempo se sabe que impide el éxito de la tarea a resolver. En las
simulaciones, es por lo tanto importante que las restricciones de tiempo sean tales que no
causen diferencias significativas en las posibilidades de resolver las tareas de la escuela en
comparacion con las situaciones que se simulan.

F6. Consecuencias de la solucion de éxito de la tarea (o fracaso). Diversas soluciones a
los problemas pueden tener diversas consecuencias para los solucionadores. Las presiones
sobre los solucionadores y sus motivaciones para la tarea que afectan al proceso de resolver
la tarea y por lo tanto un aspecto a considerar en las simulaciones. Este aspecto puede incluir
esfuerzos para promover la motivacion para la solucion de problemas verbales (las personas
que se encuentran en situaciones de la vida real a menudo son motivados en la resolucion de
esos problemas). Podria también significar poner los productos en uso verdadero. Esto
podria, por ejemplo, hacerse publicando los resultados de una encuesta estadistica en el
diario local o confrontando a los politicos locales con los resultados. Los estudiantes
también podrian marcar el precio reducido (cuando se trabaja con porcentajes) en la venta de
productos de fabricacion propia con el fin de recaudar dinero para las personas necesitadas.

G. Requisitos de la solucion. La idea de la solucion debe ser interpretada en un sentido
amplio, es decir, tanto el método de solucidn y la respuesta final a una tarea. Los juicios en
la validez de respuestas y la discusion de los métodos de solucién (en libros de textos y la
evaluacion de los sistemas de calificacion) o las frases en el texto de la tarea (por ejemplo;
usando derivadas solucione la tarea siguiente) pueden constituir los requisitos para las
soluciones a las tareas escolares. En una simulacion, estos requisitos deben ser coherentes
con lo que se considera una solucion adecuada en una situacion simulada correspondiente, y
los estudiantes deben ser conscientes de ello.

H. Propdsito en el contexto figurado. Siempre hay un prop6sito mas o menos explicito de
la solucién de situaciones de trabajo en la vida real. Este aspecto se refiere a esos fines. Por
lo tanto, en las simulaciones es esencial que el propdsito de la tarea en el contexto figurativo
sea tan claro para los estudiantes como para el solucionador de la situacion simulada.
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1.1.

1)

2)

Clasificaciéon de las contextualizaciones

Las contextualizaciones auténticas son aquellas que cumplen con el marco teorico,
elaborado por Palm (2002, 2006), en el que se define el término “autenticidad”.

El termino autenticidad se utiliza para referirse a la concordancia entre una tarea de
la escuela y una situacion de trabajo de la vida real, y el término se utiliza en relacion
con la situacion fuera de la escuela que se describe en la tarea, el contexto de la tarea.

Las contextualizaciones artificiales son aquellas en que se viola uno o varios
elementos de las contextualizaciones auténticas.

12



1.2. Objetivos de la investigacion

Planteamos un estudio del tratamiento que recibe la aplicacion de la semejanza de tridangulos
en la medicion de alturas y distancias inaccesibles en los libros de texto de la educacion
secundaria.

Los principales objetivos que nos planteamos en este trabajo son los siguientes:

1. Analizar la presencia de la contextualizacion artificial en los libros de texto de
secundaria en problemas de mediciones indirectas de alturas y distancias
inaccesibles.

2. ldentificar las dificultades que tienen los estudiantes de tercer afio de secundaria y
primer afio de bachillerato cuando se enfrentan a problemas contextualizados
artificialmente.

1.3. Metodologia de la investigacion

Para llevar a cabo el anélisis, se revisaron los 27 libros de texto, de tercer grado de
educacion secundaria de distintas editoriales. Los libros han sido publicados entre los afios
2006 y 20009.

Una vez seleccionados los libros de texto, se analizaron los problemas implicados en la
medicion de alturas y distancias inaccesibles, se clasificaron dichos problemas de acuerdo a
los métodos de planteamiento y en los contextos presentados, posteriormente se hizo el
andlisis en base a la anterior definicion de contextualizacion basada en el marco dado por
Palm.
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Capitulo 2. Resultados del analisis de los libros de
texto.

2.1. Resumen

En este capitulo se presentan los problemas de mediciones indirectas de alturas y distancias
inaccesibles que violan uno o mas elementos del analisis de Palm presentados en los libros
de texto de tercer grado de secundaria. El interés hacia estos problemas se debe a que
pueden provocar que los estudiantes, no entiendan y en consecuencia no los puedan resolver.
Se hace una distincion entre los problemas no resueltos y problemas resueltos, esto para
saber con qué frecuencia aparece cada uno en los libros de texto.

La manera en que se presentan los resultados en cuanto al analisis basado en la teoria de
Palm es de la siguiente forma:

1) Titulo (original, asignado): Si el problema trae un titulo original se pone ese titulo y
en caso de no tener se le asigna uno.

2) Descripcidn (contexto, tareas matematicas): Es una breve descripcion del problema,
de acuerdo a su contexto y a la tarea matematica involucrada en el problema.

3) Texto original: Se presenta el problema tal cual esta escrito en el libro de texto.

4) Fuente bibliografica: Se proporciona la fuente de informacidn de donde fue tomado
el problema.

5) Evaluacion: Se hace el analisis de el (o los) elemento(s) de la clasificacion de Palm
que se viola(n).

6) Justificacion: Se justifica la evaluacion del problema.
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2.2. Problemas no resueltos en los libros de texto.

Los problema no resueltos abundan en cada seccion de los libros de texto y la mayoria con
contextos artificiales, en este apartado se presenta el 52 % de los problemas encontrados en
la revision, ya que en los casos en que dos 0 mas problemas tienen las mismas preguntas o
situaciones, se seleccionaron solo algunos para ser presentados en este trabajo.

2.2.1. Alturas

Problemas presentados en los libros de texto de tercer grado de secundaria en mediciones de
alturas inaccesibles con los siguientes metodos.

Método usando las sombras de los objetos: Medicion de alturas inaccesibles usando
la sombra proyectada por el objeto.

Contexto: Sombras de arboles y de astas de banderas.

Titulo asignado al problema

El arbol mas alto del mundo.

Descripcion breve del problema

Contexto: Una secoya proyecta una sombra de 40.76 m.

Tareas matematicas: Usar razones trigonomeétricas para calcular la altura del arbol.

Texto del problema

El arbol mas alto del mundo se encuentra en Redwood Creek Grove, California, EE. UU., se trata
de una secoya que proyecta una sombra de 40.79 metros cuando los rayos del sol forman un angulo
de 60° con el piso. ¢Cudl es la altura aproximada de dicho arbol?

Fuente bibliogréafica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F.: Ediciones de Excelencia. Pag.
127.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo.

Justificacion

Haciendo los calculos correspondientes se llega al resultado de que la altura del arbol es de 70.65
m aproximadamente, cuando en realidad el arbol mide 115 metros (http://elblogverde.com/el-
arbol-mas-alto-del-mundo/).
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Titulo asignado al problema

El Hombre y el arbol

Descripcion breve del problema

Contexto: Un hombre y un arbol proyectan sus sombras.

Tareas matematicas: Aplicar semejanzas de triangulos para calcular la altura del arbol.

Texto del problema

4. Una persona que mide 1.63 m proyecta una sombra de 1.20 m, y un arbol proyecta una sombra
de 2.50 m. ;{Cuél es la altura del &rbol? Anota tus operaciones:

Fuente bibliografica

Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones .Pag. 150.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

No se muestra la sombra del hombre, ni la del arbol, en el dibujo se ve que la sombra del hombre
mide 1.50 m cuando en el texto dice que su sombra es de 1.20 m. El dibujo del arbol no esta en
proporcion con la de la persona.

Titulo asignado al problema

El arbol y su sombra
Descripcion breve del problema
Contexto: Un arbol y un palo proyectan sombras el mismo dia, a la misma hora y en el mismo
lugar.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del arbol.

Texto del problema

Un palo vertical que mide 1.5 m proyecta una
sombra de 2 m. ;Cuanto mide de alto un arbol cuya
sombra mide 9 m, el mismo dia, a la misma hora y
en el mismo lugar? Redondeen el resultado a dos
decimales.

Fuente bibliogréafica

Garcia Juarez, M. A., Pdez Murillo, R. E., Alejandro Barkovich, M. (Primera edicién 2007)
Matematicas 3. México, D.F. Ediciones Larousse. Pag. 149.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

En el texto se habla de un palo y un arbol, en el dibujo aparecen solo arboles con sombras en
direcciones opuestas. En la parte superior aparece el palo con el triangulo que forma el arbol, lo
cual no es claro.
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Titulo asignado al problema
Los dos arboles

Descripcion breve del problema
Contexto: Se toman las medidas de las sombras de dos arboles, y se conoce la altura del arbol
pequefio.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del arbol.
Texto del problema

La sombra de un arbusto de 1.23 m de altura es de 0.75 m, en ese

mismo momento un arbol proyecta una sombra de 24 m. ;Cual es .

su altura? - ¥

Fuente bibliografica

Ramirez Cantl, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R., Vergara
Rivera, D. (primera edicién, Noviembre 2007). EI mundo a través de las Matematicas 3. Fernandez
Educacion. Pag. 109.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1.Modo.

Justificacion

Las sombras de los arboles soy muy ficticias y desproporcionadas en cuanto a sus medidas (mas
bien seria arbol pequefio no arbusto).

Titulo asignado al problema

El arbol y la estaca

Descripcion breve del problema

Contexto: Un arbol proyecta su sombra a la misma hora que una estaca proyecta su sombra de 2.25
m.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del arbol.

Texto del problema

Tales de Mileto resolvié problemas como el siguiente: calcular la altura de un arbol, sabiendo que
a la misma hora del dia proyecta una sombra de 12 m, mientras que una estaca de 1.50 m proyecta
una sombra de 2.25 m.

v SN
Suponemos que el arbol y la estaca estan colocados '.»:3.\ ' ‘
verticalmente. . " '
< € =<C por ser angulos rectos. {
<A=<A’ ;por qué? <B=<B’ {Por qué?

Para resolver el problema se usa el siguiente criterio

de semejanza de triangulos.

Fuente bibliogréafica

Sanchez Sandoval, F. Matematicas 3. México, D.F. Ferndndez Editores. Pag. 105.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, D1. Modo

Justificacion

En el dibujo no aparece la sombra del &rbol ni la sombra de la estaca.
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Titulo asignado al problema

El asta bandera

Descripcion breve del problema

Contexto: Un asta bandera y una estaca producen sombras de 1.75 my 8.4 cm.

Tareas matematicas: Usar semejanza de triangulos para calcular la altura del asta bandera.
Texto del problema

2. A cierta hora del dia un asta bandera produce una sombra de 1.75 m. ‘,
A su vez una estaca, clavada perpendicularmente al piso y cuya
longitud visible es de 42 cm, proyecta una sombra de 8.4 cm. ;Cual es
la longitud del asta?

Para izar y arriar la bandera el asta cuenta con un mecanismo formado
por dos pequefias poleas y un cordel que da vuelta.

Si se sabe que la polea superior esta a 10 cm de la punta y la polea
inferior estA a 1 m de la base, ¢(Cudntos metros de cordel se
necesitarian si se quisiera sustituir el que tiene el asta?

Fuente bibliografica

Almaguer, G., Rodriguez Arizpe, L., Cantl, F., Rodriguez, R., (Primera ed. 2008) Matematicas 3.
México. Limusa.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

En el dibujo no aparece la estaca y el asta de la bandera esta encima de una pequefia pirdmide, eso
afecta al medir la longitud de su sombra.

Titulo asignado al problema
El trabajo de Juan Manuel
Descripcion breve del problema
Contexto: Juan Manuel usa la sombra del asta bandera para conocer la altura de esta.
Tareas matematicas: Aplicar razones trigonométricas para calcular la altura del asta bandera.
Texto del problema
Juan Manuel trabaja como jefe de mantenimiento en una escuela secundaria. Uno de los trabajos
que debe realizar es el de cambiar la cuerda de acero del asta bandera; para ello requiere contratar
los servicios de una empresa gque cuente con escaleras para grandes alturas. La compafiia le pide
informacion sobre la altura del asta bandera.
Juan Manuel observo, que a cierta hora del dia, el asta bandera proyecta una Sombra de 30m. y el
extremo de la sombra con la punta del asta forman un angulo de 37°.
¢Podra Juan Manuel, a partir de esos datos, determinar la altura del asta bandera?
Organizados en equipos de tres o cuatro compafieros determinen la altura (h).
Anoten su resultado y las operaciones que realizaron.

Si tienen algin problema para calcular la altura del asta bandera,
las siguientes
h R .
Sugerencias le pueden ser de utilidad.
/ * Piensen en la funcion trigonométrica en la que intervienen los
e datos conocidos y la altura (h)
 Sustituyan tan 37° por su valor y tendrdn una ecuacion de

icm

primer grado.
* Despejen la h, realicen las operaciones indicadas y obtendran el valor de la altura (h)
¢Qué altura tiene el asta bandera?
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Finalmente, comparen su resultado con el de otro equipo de trabajo. Si tienen dudas consulten a su
maestro.

Fuente bibliogréafica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F.: Ediciones de Excelencia. Pag.
222.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo.

Justificacion

No se muestra la sombra del asta bandera, se dice que la sombra mide 30 m en el dibujo dice 3 cm
(al menos que este en escala). En el texto no se aclara cdmo se obtuvieron los 37°.

Contexto: Sombras de monumentos, edificios y postes.

Titulo asignado al problema

El edificio y el hombre

Descripcion breve del problema

Contexto: Un edificio y un hombre proyectan sombras de 650 my 11.60 m respectivamente.
Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del hombre.
Texto del problema

9. Un edificio de 95 metros de altura proyecta una sombra de 650 metros. En el mismo instante un
hombre proyecta una sombra de 11.60 metros.

¢ Cual es la altura del hombre?

Fuente bibliogréfica

Mancera Martinez, E. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. Editorial Santillana. Pag. 161.
Evaluacién: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, H. Propésito en el contexto figurado.

Justificacion

Es mas facil medir la estatura el hombre que la sombra del edificio.

Las medidas son muy grandes como para poder conocerlas.

19



Titulo asignado al problema

El Angel de la Independencia

Descripcion breve del problema

Contexto: Se usan las medidas de las sombras de un baston y el Angel de la Independencia.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridangulos para calcular la altura del monumento.

Texto del problema

A cierta hora del dia la sombra de un bastdon que mide 90 m, colocado
: ' perpendicularmente al suelo, proyecta una sombra de 0.36 m y el
i ' Monumento al &ngel de la independencia proyecta una sombra de 12 m.
-x..ﬁ;.'e e ¢ CUANtO Medird de altura el Monumento?

Fuente bibliogréafica

Waldegg, G., Villasefior, R., Garcia, V., Montes, D. (Primera edicion: 2008) Matematicas en
contexto 3. Naucalpan de Juarez, Edo. de México. Editorial esfinge. Pag. 104.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo, C2. Realismo.

Justificacion

De acuerdo al dibujo:

El baston mide casi lo mismo que su sombra.

El Angel de la Independencia mide lo mismo que su sombra.

La sombra del baston es mas grande que la sombra del Angel de la Independencia.

Todo lo anterior no concuerda con los datos dados.

Se sabe que el Angel de la Independencia mide aproximadamente 45 metros y haciendo los
calculos con los datos proporcionados se obtiene que mide 3 000 m.

Titulo asignado al problema

El edificio y el poste

Descripcion breve del problema

Contexto: Un edificio y un poste de sefialamiento vial proyectan sombrasde 15 my 1.9 m
respectivamente.

Tareas matematicas: Usar semejanza de triangulos para calcular la altura del edificio.

Texto del problema

2. A cierta hora del dia un edificio proyecta una sombra de 15 m, a la vez que
un poste de un sefialamiento vial, cuya longitud es de 1.9 m proyecta una
sombra de 1m. ¢{Cudl es la altura del edificio?

Fuente bibliogréafica

Almaguer, G., Rodriguez Arizpe, L., Cantd, F., Rodriguez, R., (Primera ed. 2008) Matematicas 3.
México. Limusa. Pag. 67.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

En el dibujo no aparece el poste del sefialamiento vial.
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Titulo asignado al problema

El poste

Descripcion breve del problema

Contexto: Un poste proyecta una sombra de 13.5 m y se conoce la medida del extremo de la
sombra al punto més alto del poste.

Tareas matematicas: Usar teorema de Pitagoras para calcular la altura del poste.

Texto del problema

3. Calculen la altura de un poste, sabiendo que la medida de la sombra que proyecta es de 13.5 my
la distancia del punto mas alto del poste al extremo de la sombra es de 20 m.

Fuente bibliogréafica

Garcia Juarez, M. A., Paez Murillo, R. E., Alejandro Barkovich, M. (Primera edicion 2007)
Matematicas 3. México, D.F. Ediciones Larousse. Pag. 209.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n):

C2. Realismo, E2. Experiencia plausible.

Justificacion

Es increible que se conozca la distancia del punto mas alto del poste al extremo de su sombra, pues
este es mas complicado de medir que el mismo poste.

Titulo asignado al problema
Tablero de Basquetbol
Descripcion breve del problema
Contexto: Un tablero de basquetbol proyecta una sombra de 1.5 m.
Tareas matematicas: aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del tablero de
basquetbol.
Texto del problema
8. Diego y sus compaferos usaron la sombra para estimar la altura de un

tablero de basquetbol que hay en su escuela. )
) Enseguida se muestran las medidas que tomaron. Usenlas para encontrar
- la distancia desde el piso hasta la parte méas alta del tablero.

Longitud del metro =1 m
Longitud de la sombra del tablero =1.5 m
Longitud de la sombra del metro =0.5 m

Fuente bibliogréafica

Olea Diaz, A., Basurto Hidalgo, E., Rivera Paredes, M. A. (Primera edicion 2008) Contexto
matematico 3. México D.F. Grupo Editorial Norma. Pag. 81.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo, C2. Realismo.

Justificacion

No se muestra bien la sombra del tablero pues forma solo una linea recta y no el tablero.

Del suelo al aro son 3.05 m (http://es.wikipedia.org/wiki/Baloncesto) agregando la parte superior
del tablero como se ilustra en el dibujo seria 3.35 m aproximadamente, haciendo los célculos de los
datos dados la altura es de 3 m.
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Titulo asignado al problema

La sillay el poste

Descripcion breve del problema

Contexto: El extremo de la sombra de una silla coincide con el extremo de la sombra de un poste.
Tareas matematicas: Usar semejanza de tridngulos para calcular la altura del poste y del respaldo
de la silla.

Texto del problema

1. Mario tiene curiosidad de saber cuanto mide un poste; para
medirlo ha colocado una silla de manera que el extremo de su
sombra coincida con el extremo de la sombra del poste.

* El respaldo de la silla mide 0.9 m de altura, la sombra del
poste es de 5.5 my la sombra de la silla es de 1.2 m, ;cuanto
mide la altura del poste?

* Si se hace algo semejante con un asta bandera de 4 m de
altura cuya sombra mide 5 m y una silla cuya sombra tiene una
longitud de 1.7 m, ;cudl es la altura del respaldo de la silla?
Fuente bibliografica

Rocha, Gonzalez, Rodriguez, Rosainz. (Primera ed. 2007) Matematicas para la vida 3. Pearson
Educacion. Pag. 128y 129.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

H. Propdsito en el contexto figurado.

Justificacion

Es facil hacer la medicion directa del respaldo de la silla.

Meétodo mediante un observador

Contexto: Observacion de edificios

Titulo asignado al problema

El edificio blanco

Descripcion breve del problema

Contexto: Un observador se encuentra a 40 m del pie de un edificio.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para determinar la altura del edificio.
Texto del problema

Organizados en parejas, resuelvan las siguientes cuestiones:

A. Un observador se encuentra a 40m del pie de un edificio, si el &ngulo #’t
de elevacién a la parte superior del edificio es de 65°, ;Cudl es la altura 1
del edificio?

Consideren que la altura del piso al ojo del observador es de 1.6 m.

Fuente bibliogréfica:

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F. Ediciones de Excelencia. Pag.
225y 226.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo, E2. Experiencia plausible.

Justificacion

En el dibujo se observa que el &ngulo es proyectado de la cintura del observador a la base del
edificio, y recta que se forma esta inclinada, ademas a partir de la base del edificio no se forma un
triangulo rectangulo por que se esta observando la punta de la antena.
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Titulo asignado al problema

La Torre Latinoamericana
Descripcion breve del problema
Contexto: Se quiere calcular la altura de la torre Latinoamericana al colocarse a cierta distancia.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura de la torre Latinoamericana.
Texto del problema

F. Calcula la altura de la torre Latinoamericana, si al colocarse a 104
metros de su base se ve la punta de la antena con un angulo de 60°

‘0‘ m «or |I “

Fuente bibliogréafica

Waldegg, G., Villasefior, R., Garcia, V., Montes, D. (Primera edicion: 2008) Matematicas en
contexto 3. Naucalpan de Juarez, Edo. De México. Editorial Esfinge. Pag. 216 y 217.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, D1. Modo, E2 Experiencia Plausible.

Justificacion

Haciendo los calculos se llega a que la altura es 181.7 m y se sabe que su altura incluyendo la
antena como se muestra en el dibujo es de 204 m (http://es.wikipedia.org/wiki/Torre_Latinoamericana).
Por otro lado es dificil medir los 104 m pues alrededor hay edificios, calles, etc.

Titulo asignado al problema

El ojoy la retina

Descripcion breve del problema

Contexto: Judith observa un edificio muy alto.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de triangulo para calcular la altura del edificio.

Texto del problema

El ojoy la retina : 3 1
Judith observa un edificio muy alto, y desde su ojo se / —

crea un angulo visual (w). e <
La longitud de la imagen del edificio sobre la retina es ok 150 e
de 1 cm. Se sabe que ella se encuentra aproximadamente Tl
a 400 m de la parte mas alta de la construccion. '
Obsérvese la figura. ¢Cuél es la altura del edificio? Comparen sus resultados con un compafiero y
explique cada uno como llego a la conclusion.

Fuente bibliogréafica

Marquez Elias, M. A. y Eudave Mufioz, D. (Primera edicién 2009) Matematicas 3. México, D.F.
Rios de Tinta. Pag. 117.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1.Modo, E1. Disponibilidad, E2. Experiencia plausible.
Justificacion

Como es posible saber que ella esta 400 m de la parte méas alta del edificio, del dibujo se deduce
que ella observa a la mitad del edificio no se especifica como sucede esto, el 0jo no es proporcional
al edificio, tampoco se justifica las mediciones dentro del ojo.
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Contexto: Observacion de arboles

Titulo asignado al problema

El observador

Descripcidn breve del problema
Contexto: Un observador ve la copa de un arbol a cierto a&ngulo y si se acerca mas a otro angulo.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del arbol.

Texto del problema

3. Si el &ngulo de elevacion entre la mirada
de un observador y la copa de un arbol
cambia de 30 a 60° cuando el observador
avanza 20 m hacia el arbol, determinen la
altura del arbol.

Fuente bibliogréafica

Bosch Giral, C. y Goémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México.Pag. 218.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

En el dibujo no se muestra el observador, del quien si se habla en el problema.

Titulo asignado al problema
Observacion con una escuadra.
Descripcion breve del problema
Contexto: Un nifio observa un arbol con la ayuda de una escuadra.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del arbol.
Texto del problema
La distancia (d) del nifio al arbol es de 4 m; la escuadra que
sostiene como mira es la que tiene forma de triangulo isdsceles
y se encuentra a una altura (h) de 1.5 m del suelo. ;Cual es la
altura del arbol?
a) 6m
b) 55m T
c) 5m
d 45m
Fuente bibliogréafica
Garcia Pefia, S. y Mendoza Van der Borch, T. M. (Primera edicién 2007) Fractal 3, Matematicas.
México D.F. Ediciones SM. Pag. 96 y 97.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo.
Justificacion
En el texto se dice que el nifio sostiene una escuadra de triangulo isdsceles, lo que se presta a
confusién ya que en realidad la escuadra es de triangulo rectangulo isésceles. A los estudiantes les
serd4 complicado deducir que se observa a un angulo de 45° lo que no se aclara en el texto.
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Otros métodos

Contexto: Objetos truncados

Titulo asignado al problema

El bambu

Descripcion breve del problema

Contexto: Un bambu se rompe por la fuerza del viento.

Tareas matematicas: Usar teorema de Pitagoras para calcular a qué altura se rompi6 el bambd.
Texto del problema

El problema del bambu del siglo IX en la India.

Una vara de bambu que mide 30 codos y se eleva sobre un terreno plano se rompe por la fuerza del
viento. Su extremidad toca el suelo a 16 codos de su pie. ;A qué altura se rompio?

Fuente bibliogréafica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008) Construyendo matematicas 3. Oxford
University Press. Pag. 75.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

H. Propdsito en el contexto figurado.

Justificacion

Se puede medir directamente la parte del bambu que quedd parado, pues se pudo medir antes de ser
rota.

Titulo asignado al problema

El Arbol truncado

Descripcion breve del problema
Contexto: Un arbol ha sito roto.
Tareas matematicas: Usar teorema de Pitagoras para calcular la altura que tenia el &rbol antes de
romperse.

Texto del problema

C. ¢Cual era la altura del arbol antes de que se
rompiera?

Fuente bibliogréafica

Waldegg, G., Villasefior, R., Garcia, V., Montes, D. (Primera edicion: 2008) Matematicas en
contexto 3. Naucalpan de Juarez, Edo. De México. Editorial esfinge. Pag. 205.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo, H. Propésito en el contexto figurado.

Justificacion

Considerando la parte del arbol que esta pegado al suelo no se forma un triangulo rectangulo.
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Titulo asignado al problema

El &rbol caido

Descripcion breve del problema

Contexto: Un érbol ha sido partido en dos por un rayo.

Tareas matematicas: Usar teorema de Pitadgoras para calcular la altura de la parte del arbol que
quedo en pie.

Texto del problema

8. A un arbol de 36 metros de altura le cay6 un

rayo, partiéndolo en dos. Si desde la base del :
arbol hasta la punta del arbol caido hay 24 I
metros, ¢cual es la altura de la parte del &rbol que
quedo en pie? <

Fuente bibliogréafica

Brisefio, L., Carrasco, G., Martinez M., Palmas, O. A., Struck, F., Verdugo, J. (2007) Matematicas
3. Editorial Santillana. Pag. 223

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo, H. Propésito en el contexto figurado.

Justificacion

Al igual que en el problema anterior en este no se esta considerando la parte del arbol que esta
completamente en el suelo.

Contexto: Edificios, postes y torres

Titulo asignado al problema
El hospital
Descripcion breve del problema
Contexto: Un asta bandera, un edificio y un hospital se encuentran alineados de tal forma que
forman triangulos semejantes.
Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del hospital.
Texto del problema
b) El asta bandera de una plaza esta a 81 m de distancia de un edificio que tiene 21 m de alto. A 30
m del edificio esta un hospital.
.~ Tomando en cuenta que se forman triangulos semejantes ¢ cual
"~ eslaaltura del hospital?

- 3
B S

Hay m.

Fuente bibliogréafica

Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones. Pag. 109.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, D1. Modo.

Justificacion

Es dificil que existan tres edificios con alineaciéon perfecta, tomando en consideracion las
distancias existentes entre ellas. En el dibujo el edificio estd en medio del asta bandera y del
hospital lo cual no concuerda con las distancias dadas.
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Titulo asignado al problema

Medida con carrete de hilo

Descripcion breve del problema

Contexto: Maria y Julia miden la altura de un edificio con la ayuda de un carrete de hilo.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del edificio.

Texto del problema

A Maria le habian dejado de tarea en la escuela que midiera exactamente la altura de su edificio.
Sin saber qué hacer, Maria se compr6 un carrete de hilo que en su etiqueta decia: "contiene 100
metros”. Maria se subié a la azotea y sujetando un extremo del hilo, le arrojé el carrete a su
hermana Julia, quien se puso a caminar perpendicularmente al edificio hasta que el carrete se
termind. Julia traia un transportador y midi6 que el hilo hacia un angulo de 75° con el piso. ¢Cuél
era la altura del edificio?

Fuente bibliogréafica

Norefia Villarias, M., Posada de la Concha, J.M., Espinosa, K. (2007) Matematicas 3. Editorial
Macmillan de México. Pag. 190.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

H. Propdsito en el contexto figurado.

Justificacion

Es mas préactico y sencillo que la hermana de Maria se pusiera en el pie del edificio y asi medir
directamente la altura del edificio.

Titulo asignado al problema

Las observaciones de Carlos.

Descripcion breve del problema

Contexto: Carlos observa desde la ventana de su apartamento al edificio de enfrente.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del edificio de enfrente.
Texto del problema

Anota las respuestas en tu cuaderno.

1. Carlos se encuentra en la ventana de su apartamento que esta

situada a 12 metros del suelo. El observa el edificio de

enfrente: la parte superior con un angulo de elevacion de 30° y

la parte inferior con un angulo de depresién de 45°.

Calcula la altura del edificio que esta frente a Carlos.

Fuente bibliogréafica

Farfan Marquez, R.M., Cantoral Uriza, R., Montiel Espinosa, G., Lezama Andalén, J., Cabafias
Sanchez, G., Castafieda Alonso, A., Martinez-sierra, G., Ferrari Escola, M. (Primera ed. 2008)
Matematicas Tercer grado. McCGRAW-HILL/INTERAMERICANA EDITORES Pég. 202.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo, E2. Experiencia plausible.

Justificacién

No se aclara como le hizo Carlos para conocer los grados a que estaba observando, en el dibujo se
ve que la altura del edificio donde se encuentra Carlos es de 12 metros, no de donde él esta
observando.
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Titulo asignado al problema

La torre Pisa

Descripcion breve del problema

Contexto: La torre Pisa tiene una inclinacion de 4 m con respecto a la vertical.
Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridangulos para calcular la altura de la torre Pisa.
Texto del problema

8) La torre inclinada de Pisa tiene una inclinacion de 4 m con respecto a la
vertical. Desde el tercer nivel, a una altura de 7 m, se coloca una plomada que
queda a 0.5 m de la base de la torre, ¢qué altura tiene dicha torre?

Fuente bibliogréafica

Arriaga Coronilla, A. y Benitez Castanedo, M. M. 2008 Matematicas 3, Induccion a las
competencias Pearson Educacion. México. Pag.165.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo, D2. Lenguaje.

Justificacion

Los alumnos desconocen que es una plomada, no se aclara como es que se coloca la plomada, en el
dibujo no se muestra la plomada, lo cual no ayuda a los alumnos.

Titulo asignado al problema

Los postes

Descripcion breve del problema

Contexto: Dos postes estan parados de frente.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del poste mayor.
Texto del problema
D. La distancia entre dos postes es de 6 m, el menor mide 4 m. Desde el
borde superior del menor se observa al mayor con un angulo de
elevacidn de 35°. ; Cuanto mide el poste mayor?

Fuente bibliogréafica

Waldegg, G., Villasefior, R., Garcia, V., Montes, D. (Primera edicion: 2008) Matematicas en
contexto 3. Naucalpan de Juarez, Edo. De México. Editorial esfinge. Pag. 216 Y 217

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo, E2. Experiencia plausible.

Justificacién

Como es posible observar los 35°, en el dibujo no se muestra el observador, en el texto solo se dice
gue se observa.
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Titulo asignado al problema

El poste

Descripcion breve del problema

Contexto: Un poste esté sujeto por cables.

Tareas matematicas: Determinar la longitud del segundo poste.

Texto del problema

2. Para sostener verticalmente un poste de 8 m se requieren cables de 10 m,
como se muestra en la figura. Determina la longitud del cable de la segunda
figura, sabiendo que el poste mide lo doble que el primero.

Fuente bibliogréafica

Arriaga Coronilla, A. 'y Benitez Castanedo, M. M. 2008 Matematicas 3, Induccién a las
competencias Pearson Educacion. México. Pag. 215.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo.

Justificacion

No se aclara de qué forma se sostiene el poste y los cables del poste del dibujo estan sujetos
horizontalmente. No se muestra la segunda figura.

Titulo asignado al problema

El poste de luz

Descripcion breve del problema

Contexto: Entre dos edificios se ha colocado un poste de luz.

Tareas matematicas: Usar teorema de Pitdgoras para calcular la altura del poste de luz.

Texto del problema

1. Entre dos edificios se ha instalado un poste de luz como parte del alumbrado publico. La distancia
gue hay entre el poste de luz y cada edificio es de 4.5 m y la distancia del extremo superior del poste
de luz al pie de cada edificio es de 7.5 m. Determina la altura del poste de luz.

Fuente bibliogréafica

Farfan Marquez, R.M., Cantoral Uriza, R., Montiel Espinosa, G., Lezama Andalo6n, J., Cabafas
Sanchez, G., Castafieda Alonso, A., Martinez-sierra, G., Ferrari Escola, M. (Primera ed. 2008)
Matematicas Tercer grado. MCGRAW-HILL/INTERAMERICANA EDITORES Pag. 191y 192
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo.

Justificacion

Como es posible conocer la distancia del extremo superior del poste de luz al pie de cada edificio y
no tener la altura del poste que es mas pequefio.
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Contexto: Mastil y arboles.

Titulo asignado al problema

El mastil

Descripcion breve del problema

Contexto: Un mastil esta sujeto por dos cables.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del mastil.

Texto del problema

8. Sobre un plano horizontal, un mastil esta sujeto por dos cables, de modo que los tirantes quedan
a lados opuestos. Los angulos que forman estos tirantes con respecto al suelo son 27° y 48°. Si la
distancia entra las cufias es de 50 m ¢cuanto cable se ha usado? ;Cudl es la altura del mastil?

Fuente bibliogréafica

Mancera Martinez, E. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. Editorial Santillana. Pag. 335.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad.

Justificacion

No se aclara si los cables estan sujetos a la misma altura del mastil y si la distancia entre el mastil
y cada cufia es la misma.

Titulo asignado al problema

El arbol en el rio

Descripcion breve del problema

Contexto: desde la orilla de un rio se ve un arbol a distintos angulos.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del arbol y el ancho del rio.

Texto del problema

7. Desde la orilla de un rio se ve un arbol bajo un &ngulo de 45° y si se retrocede 40 m, se ve bajo
un angulo de 30°. Halla la altura del arbol y el ancho del rio.

Fuente bibliogréafica

Arteaga Garcia, R., Sdnchez Marmolejo, A. (2008) Construyendo matematicas 3. Oxford
University Press. Pag. 170.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad.

Justificacion

Para calcular la altura del &rbol y el ancho del rio a la vez se tiene que observar el arbol desde la
otra orilla del rio lo cual no se especifica en el texto, ademas de cémo se observaron los angulos
(desde el suelo o de un observador), también se tiene que especificar que se observa la punta del
arbol.
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Titulo asignado al problema

La palmera

Descripcion breve del problema
Contexto: Bi6logos interesados en medir la altura de la palmera tomando otras mediciones.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura de la palmera.

Texto del problema

Algunos biodlogos estan interesados en medir la altura de una palmera; para ello miden el angulo de
la figura, que es de 32°, y la distancia al pie de la palmera, que resulta ser 6.5 m. ;Cual es la altura
de la palmera?

Fuente bibliogréafica

Filloy Yagie, E., Rojano Ceballos, M.T., Ojeda Salazar, A.M., Gonzalo Zubieta Badillo, G.,
Olimpia Figueras Mourut de Montppellier (2009) MATEMATICAS 3° McGRAW-HILL /
INTERAMERICANA EDITORES, Pag. 201

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, D1. Modo.

Justificacion

En dibujo los 6.5 metros se salen de la isla, desde donde se observan los 32°, lo cual no es creible.

Contexto: Acantilados y arrecifes

Titulo asignado al problema

El acantilado

Descripcion breve del problema

Contexto: Las medidas de un topografo.

Tareas matematicas: Usar razones trigonomeétricas para calcular la altura del acantilado.
Texto del problema

El papa de Zenaida es topografo. Le plantea el siguiente problema. ¢Cual es la altura
P@ del acantilado? oy
También le informa que desde el punto R midi6 el angulo < QRP y i 'n
obtuvo una magnitud de 65°. Luego avanzé 150 m sobre la orilladela [+
playa y determiné el punto S. :
Midié el &ngulo <RSQ y encontr6 que <RSQ = 38°.
¢Son suficientes los datos para resolver el problema? ) .
¢Cémo se puede proceder para obtener la longitud QF ? ! { g :
Elabora un plan para llegar a la solucion. L

¢Puedes calcular la longitud @R ? Con este valor, ;puedes calcular P ?

Fuente bibliografica

Sanchez Sandoval, F. Matematicas 3. México, D.F. Ferndndez Editores. Péag. 235.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad.

Justificacion

Como se plantea en el problema esas medidas los puede obtener un topdgrafo y no cualquier
persona, pero tampoco se aclara a qué altura se observaron los &ngulos dados.
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Titulo asignado al problema

El excursionista

Descripcion breve del problema

Contexto: Los tripulantes de un barco observan a un excursionista y a la cima de un acantilado en
distintos angulos.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular cuanto le falta al excursionista para llegar a
la cima del acantilado.

Texto del problema

Los tripulantes de un barco situado a 500 metros del pie

de un acantilado, observan la cima de éste con un angulo

AR
de 35°, cuando descubren a un excursionista en el angulo 7 N
de 30°. ;Cuénto le falta al excursionista para llegar a la s A, = s\
cumbre del acantilado?
Fuente bibliogréafica
Almaguer, G., Rodriguez Arizpe, L., Cantl, F., Rodriguez, R., (Primera ed. 2008) Matematicas 3.
México. Limusa. Pag. 133.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
D1. Modo D2. Lenguaje
Justificacion
En el dibujo el excursionista ya se paso de su meta, los angulos de observacion se proyectan debajo
del barco, no se muestra el acantilado como tal. Algunos alumnos no saben que es acantilado.

Titulo asignado al problema

El faro en el arrecife

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde la playa se observa un farol en el arrecife.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del arrecife.

Texto del problema

En cada caso ilustra en primer lugar lo que indica el texto con un dibujo. Eso te ayudara a resolver
el problema.

Sobre un arrecife hay un faro cuya altura es de 7.5 m. Desde un punto situado en la playa se
observa que los angulos de elevacion a la parte superior y a la parte inferior del faro son 47° y 45°.
Calcula la altura del arrecife.

Fuente bibliogréafica

Mancera Martinez, E. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. Editorial Santillana. Pag. 333.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D2. Lenguaje. E2. Experiencia plausible.

Justificacion

Algunos alumnos no conocen ni saben que es un arrecife, lo cual influye que no les interese la
actividad, es un problema relativamente complicado para los estudiantes pues tienen primero gque
imaginarse la situacion descrita, luego para resolverlo hacer uso de trigonometria y ecuaciones.
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Contexto: Papalotes

Titulo asignado al problema

El papalote

Descripcion breve del problema

Contexto: Un papalote se levanta con una inclinacion de 75°.

Tareas matematicas: Usar identidades trigonométricas para calcular a qué altura se encuentra el
papalote.

Texto del problema

4) Un papalote tiene una cuerda de 25 metros de largo. Si el papalote se levanta con una
inclinacion de 75°, ¢a qué altura se encuentra?

Fuente bibliogréafica

Pérez Rivas, M. y Pérez Ruiz, S. A. (Primera ed. 2008) Matematicas, Aventura del pensamiento 3.
México D.F. Fernandez editores. Pag. 240.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad.

Justificacion

Se tiene que tomar en cuenta la altura de la persona que lo sujeta, o especificar si el papalote se
amarro al suelo de alguna manera.

Titulo asignado al problema

El papalote de Pepito

Descripcion breve del problema

Contexto: Pepito quedd dormido después de volar su papalote y este quedo suspendido en el aire.
Tareas matematicas: usar trigonometria para calcular la medida del hilo del papalote de Pepito.
Texto del problema

Un dia de mucho viento en febrero, después de volar durante horas su papalote, Pepito se quedo
dormido, con el hilo del papalote amarrado a la mano. Si en un determinado momento el papalote
se encontraba a 60 metros de altura y el hilo formaba un angulo de 50° con el piso, ¢cuantos metros
de largo media el hilo del papalote en ese momento?

Fuente bibliogréafica

Norefa Villarias, M., Posada de la Concha, J.M., Espinosa, K. (2007) Matematicas 3. Editorial
Macmillan de México. Pag. 190.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Realismo, E2. Experiencia plausible, H. Prop6sito en el contexto figurado.

Justificacion

Es mas creible y posible saber la medida del hilo del papalote, que a la altura en que se encuentra
el papalote.
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Titulo asignado al problema

El papalote y los nifios
Descripcion breve del problema
Contexto: El papalote en el aire.
Tareas matematicas: Aplicar teorema de Pitdgoras para calcular que tan alto se encuentra el
papalote.

Texto del problema b
¢Qué tan alto esta el papalote?

Fuente bibliogréafica

Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 28.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo.

Justificacion

No es posible obtener los 17 m que muestran en el dibujo (al menos que sea el hilo del papalote
pero en el dibujo se observa que no es asi) y dificilmente los 15 m, no se aclara si solo se quiere
calcular “ b” o la altura del papalote al suelo.

Contexto: Otros

Titulo asignado al problema

La ola

Descripcion breve del problema
Contexto: Se observa una ola desde el borde de la playa y desde un barco que estd a 150 m de la
playa.

Tareas matematicas: Calcular la altura de la ola.

Texto del problema T
En el dibujo, el barco esta a 150 m de i :
la playa y el angulo desde el borde de
la playa hasta la cresta de la ola es de
6°. ¢Cual es la altura (h) de la ola? Se
puede usar la tangente de 6° para
calcular la altura de la ola.

Fuente bibliogréafica
Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 204.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
D1. Modo, C3. Especificidad, C2. Realismo.
Justificacion
El dibujo no concuerda con el texto pues de donde se sacan los 10° que se muestran en el dibujo.
No se explica cual es la relacion entre el barco y la ola. El &ngulo a la que se observa la ola es muy
pequefio para ser cierto.
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Titulo asignado al problema

Ola enorme

Descripcion breve del problema

Contexto: Un hombre cabalga una enorme ola.
Tareas matematicas: Calcular la altura de la ola.
Texto del problema

En Hawai en 1868 un hombre salvo su vida
“cabalgando” una enorme ola. Para saber
qué altura tenia esa ola, completa y resuelve
la proporcidn de acuerdo con el dibujo.

tan 14°= — . De modo que x=

Fuente bibliogréafica

Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 208.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2 Realismo, D1. Modo, H. Prop6sito en el contexto figurado.

Justificacion

No se justifican los datos que se dan, no se muestra el observador en la playa, cdmo es que se
obtuvieron los 14°, cual es el objetivo que calcular la altura de la ola si baja en seguida.

Titulo asignado al problema

La fuente luminosa

Descripcion breve del problema

Contexto: Se coloca una fuente luminosa a 5 m de un cuerpo.

Tareas matematicas: Usar semejanzas de triangulos para calcular el tamafio de la imagen
proyectada.

Texto del problema

Tenemos una fuente luminosa, colocamos a una distancia de 5 m un cuerpo de 150 cm de altura.
¢De qué tamafio proyectara su imagen en una pantalla colocada a 20 m?

I
Fuente bibliogréafica
Ramirez Cantl, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R., Vergara
Rivera, D. (primera edicion, Noviembre 2007). El mundo a través de las Matematicas 3. Fernandez
Educacion. pag. 108.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
D1. Modo.
Justificacion
En el dibujo no aparece alguna conexion eléctrica para que el foco prenda, se muestra que RS=150
m no se aclara de donde se obtuvo esa medida o si se refiere a los 150 cm mencionados en el

problema.
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Titulo asignado al problema

Cuerda para descargar

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde lo alto de una construccion esta atada una cuerda para descargar material.
Tareas matematicas: Determinar la altura de la cuerda.

Texto del problema ~i
5. Un ingeniero necesita saber cuanto debe medir una / :
cuerda para cargar material. Dicha cuerda va atada a una L .H J ] :
tabla inclinada ubicada en lo alto de una construccion y : '
debe llegar al piso. Ambas posiciones estdn marcadas en
el diagrama con las letras A y B. (Cuadl es la distancia del

punto A al punto B? Anota tus operaciones junto al
dibujo.

Fuente bibliogréafica

Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones. Pag. 150
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo.

Justificacion

Las medidas estan mal ubicadas no se ve claro si los 5.7 m son de la pared a B o es la altura de la
construccion, ahora supongamos que los 7 m son de la altura de la construccion y los 5.7 m son de
la pared a B el ancho del edificio es mas largo en el dibujo pero solo mide 4 m. Las medidas y el
dibujo son desproporcionales.

Titulo asignado al problema

La Tarjeta

Descripcion breve del problema

Contexto: Una persona se pone en frente una tarjeta haciendo que el largo de la tarjeta coincida con
la altura del librero

Tareas matematicas: Usar semejanza de tridngulos para calcular la altura del librero.

Texto del problema

4. Una persona juega con una tarjeta de 15 cm de largo, alejandola y acercandola a su vista hasta
lograr que, en apariencia, el largo de la tarjeta coincida con la altura de un librero que se ubica a
2.66 m de distancia. Si en ese momento la tarjeta se
encuentra a 21

cm de la vista de esa persona, /cual es la altura del
librero?

IR

[ 2

|

Fuente bibliogréafica
Almaguer, G., Rodriguez Arizpe, L., Cantd, F., Rodriguez, R., (Primera ed. 2008) Matematicas 3.
México. Limusa.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2.Realismo, D1.Modo.
Justificacion
En la realidad una persona no se pone a medir las distancias dadas en el problema, si quiere saber
la altura del librero lo hace directamente. Las lineas de la vista del observador deben pasar por un
mismo lado del librero, no como se muestra en el dibujo.
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2.2.2.Distancias

Contexto: Barcos, lanchas y botes.

Problemas no resueltos en mediciones indirectas de distancia de un barco a la playa,
presentado en los libros de texto de tercer grado de secundaria.

Titulo asignado al problema
Un barco anclado
Descripcion breve del problema
Contexto: Un barco se encuentra anclado cerca de una playa.
Tareas matematicas: Aplicar teorema de Pitagoras para calcular la distancia del barco a un punto de
la playa.
Texto del problema
Intégrense en parejas y haciendo uso de la semejanza, resuelvan los siguientes problemas.
A
a) Un barco se encuentra anclado cerca de la playa.
¢Cual es la distancia del barco al punto P, situado a la

v orilla de la playa?

S e %
e P /

La construccion auxiliar se muestra en la figura de la
derecha. Las distancias obtenidas por medicion son:
AB=7m BC=60m AP=70m
Los angulos B y P son rectos.
Identifiquen los tridngulos semejantes; establezcan la
proporcion conveniente y calculen la distancia del barco al
punto P.

Fuente bibliogréafica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F.: Ediciones de Excelencia.

Pag. 115.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo, D1. Modo, E2. Experiencia Plausible.

Justificacion

Si se conoce la distancia de BC que es el mas largo se deberia de conocer la distancia de BP.

En la figura se observa que el segmento AB es mas largo que el segmento AP y las medidas dadas
dicen lo contrario.

No es necesario el triangulo ACD para calcular la distancia del barco al punto P con los datos dados.
El &ngulo B no es recto.

Haciendo los célculos, se obtiene una raiz negativa.
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Titulo asignado al problema

El barco y el hotel

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde un hotel se observa un barco.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia del barco al hotel.

Texto del problema

B. Desde un hotel de 60m de altura, se observa un barco con un angulo de depresién de 25°. ;Cual es
la distancia del barco al hotel?

Fuente bibliografica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F.: Ediciones de Excelencia. Pag.
223.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad.

Justificacion

Se tiene que considerar el punto de donde se observan los 25° si es del techo o del altimo piso, lo que
afectaria la altura.

Titulo asignado al problema
El barco y el farol
Descripcion breve del problema
Contexto: Desde un farol se observa un barco a cierto angulo.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia del barco al pie del farol.
Texto del problema
La distancia es km.

= . ' d) Desde un faro colocado a 40 m sobre el nivel del mar se ve un
barco bajo un angulo de depresion de 55°. ¢ A qué distancia del pie
del faro se encuentra el barco?

Fuente bibliogréafica

Castrejon Villar, A., Castrejon Torres, O. S. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones.
Pag. 197.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificad, D1. Modo.

Justificacion

En la figura el farol y el barco no forman un triangulo (las lineas imaginarias se sumergen al mar).
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Titulo asignado al problema

Un amigo partiendo

Descripcion breve del problema

Contexto: Una persona observa desde una altura de 8 m a un velero.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia del velero a la playa.

Texto del problema

Una persona observa desde una altura de 8 m que su amigo viaja en un velero cuya vela es de 8 m
de alto, el angulo entre la punta de la vela y el inicio del mastil es de 9°.

¢A qué distancia de la playa esta
el velero? Completa y resuelve:
tan 9°= . Que es
aproximadamente 0.16.

Como tan 9°= -
Entonces x= m.

Fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 207.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, E2. Especificidad.

Justificacion

En el dibujo no se ve que la persona esté observando con algin instrumento para saber con
exactitud a qué angulo observa.

Titulo asignado al problema

El bote y el farol

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde lo alto de un farol se observa un bote.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia del bote al farol.

Texto del problema

1. Si se ve un bote desde lo alto de un faro, cuyo mirador esta a 120 m sobre el nivel del mar, y si
el angulo o que se indica en la figura es de 15°, ;a qué distancia del faro esta el bote?

1SOm

Fuente bibliogréafica

Bosch Giral, C. y Gdmez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 218.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

En el texto se dice que el mirador esta a 120 m sobre el nivel del mar y en la figura se muestra 150
m.
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Titulo asignado al problema

El muelle, el barco y el pez.

Descripcion breve del problema

Contexto: En un lago se encuentran un muelle, un barco y un pez.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del muelle a la
superficie del lago.

Texto del problema

3. Resuelve los problemas.

a) En un lago hay un muelle, un barco y un gran pez. La distancia, sobre la superficie del lago, del
muelle al barco es de 26 m y del barco al pez es de 15 m. Si el pez esta a 9 m de profundidad, ¢qué
distancia hay entre el muelle y la superficie del lago? Es importante que notes que los triangulos
formados son semejantes.

ra
@i

. X =
Explica como llegaste a ese resultado:

Fuente bibliogréfica

Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones. Pag. 110.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo.

Justificacion

Es un planteamiento muy ficticio, pues no podemos encontrar un pez en reposo y tomar las
medidas que nos proporcionan, el pez es demasiado grande en comparacion con el barco, nadie
tomaria 3 medidas tan complicadas de medir pudiendo calcular la altura (no distancia) del muelle a
la superficie del lago directamente.

Titulo asignado al problema

Observacion desde un faro.

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde la parte superior de un faro se observa el mastil de un barco.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia del barco al farol.

Texto del problema

3. Desde la parte superior de un faro, el angulo de depresion hacia el mastil de un barco es de 20°. Si
el faro mide 70 m, ¢a qué distancia se encuentra la embarcacion?

Fuente bibliogréafica

Rocha, Gonzalez, Rodriguez, Rosainz. (Primera ed. 2007) Matematicas para la vida 3. Pearson
Educacion. Pag. 202.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D2. Lenguaje.

Justificacion

Sin un dibujo a los alumnos se les complica imaginar el angulo de depresion.
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Titulo asignado al problema

El velero

Descripcion breve del problema

Contexto: Un velero cerca de la playa.

Tareas matematicas: Con las medidas disponibles calcular la distancia del velero a la playa

Texto del problema

9) Unos observadores, con la ayuda de aparatos de medicion,
comprueban desde la costa las siguientes medidas: OA =15m, OB =3
my OC = 80 m. Calcula la distancia del velero a la playa.

Fuente bibliogréafica

Arriaga Coronilla, A. 'y Benitez Castanedo, M. M. 2008 Matematicas 3, Induccién a las
competencias PEARSON EDUCACION. México, Pag.165.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

E1. Disponibilidad, D1. Modo.

Justificacion

No se muestran los segmentos OA, OBy OC, por lo cual no se sabe de qué se esta hablando y no se
puede llegar a la solucion.

Titulo asignado al problema

Luisy Carmen

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde lo alto de un acantilado Luis observa a Carmen gue esta en una lancha.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia de la lancha al pie del acantilado.
Texto del problema

4. Desde lo alto de un acantilado de 50 m de altura, Luis saluda a
Carmen, quien se encuentra en una lancha. EI &ngulo de depresion
con gue Luis ve a Carmen es de 30°. ;A qué distancia de la orilla

esta la lancha? ‘*

Fuente bibliogréafica

Escarefio, F. y Ldpez, O. L. 2008, Matematicas 3. Ed. Trillas. Pag. 188.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo.

Justificacion

La altura del acantilado es de 50 m agregando la altura de Luis se tendria otra altura.
Seria del pie del acantilado no de la orilla.

g e depronion
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Contexto: Tierras y rios

Titulo asignado al problema

El lago y las casas

Descripcion breve del problema

Contexto: En los extremos opuestos de un lago estan construidas dos casas.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la distancia entre las dos casas.

Texto del problema
A continuacion se presenta otro ejemplo de la
@\ ST A aplicacion de la semejanza. ® —- s
_ Y Enlos extremos opuestos de un lago estan W a Cat SN R
construidas dos casas. ¢Cual es la distancia < S
entre ellas?
La figura de la derecha muestra la construccion auxiliar requerida. El
angulo D se traz6 de tal manera que fuera congruente con el angulo A.
Las distancias obtenidas por medicion son:
AC=600m DC=10m DE=50m
Identifica los triangulos semejantes; establece la proporcidn conveniente y calcula la distancia
entre las casas. ¢;De cuanto es esta distancia?
Fuente bibliografica
Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F. Ediciones de Excelencia. Pag.
114.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo.
Justificacion

Para construir los triangulos no se toma en cuenta si hay arboles, piedras o subidas que impidan

formar las lineas rectas entre los puntos, o como es que se llega a esos trazos.

En la figura el segmento DC es igual o un poco mas largo que el segmento DE y las medidas dadas

en el texto el segmento DE es mucho més largo que el segmento DC.

Titulo asignado al problema

El rio

Descripcion breve del problema

Contexto: Calcular el ancho de un rio.

Tareas matematicas: Hacer uso de trigonometria.

Texto dell?problema o _ % ‘
esuelve los problemas con el procedimiento anterior.

7 Ve ..‘. “;‘p—._. o
a) ¢Cudl es el ancho del rio?

Wom

o s
. 1
El ancho del rio mide: m S ‘ 7’

Fuente bibliogréafica

Castrejon Villar, A., Castrejon Torres, O. S. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones.
Pag. 102.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

Pregunta el ancho del rio cuando ya lo est& dando y los 2 metros qué hacen en el arbusto.
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Titulo asignado al problema

Uso de tridngulos semejantes.

Descripcion breve del problema

Contexto: Calculo de longitudes indicadas.

Tareas matematicas: Usar triangulos semejantes para calcular las longitudes indicadas.

Texto del problema

1. Usa los triangulos semejantes que aparecen en las siguientes figuras para calcular la longitud que
se indica:

El ancho del lago
X

En el diagrama del costado XY es paralelo a MN. Encuentra el ancho del
lago si MN=25 MO=20 y YO=70

Fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Goémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 102,103 y 104.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2.Realismos.

Justificacion

Los triangulos trazados de esa manera no tienen nada que ver con alguna situacion real de las
imagenes.

Titulo asignado al problema

El rio

Descripcion breve del problema

Contexto: Con el uso de una cuerda y unas mediciones se quiere medir en ancho de un rio.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular el ancho del rio.

Texto del problema

Trabajando en pareja realiza el siguiente ejercicio.

Para medir el ancho de un rio, en cierto punto, se colocaron algunas cuerdas y result6 algo similar a
lo que se muestra en la figura:

a) El punto O se encuentra a la mitad de la cuerda AB.

b) Las cuerdas PA y BC se colocaron perpendicularmente a la
cuerda AB.

c) APOA y ACOB son opuestos por el vértice, por lo tanto son
d) Si la cuerda BC mide 34 m, ;cual es el ancho del rio?

e) (Como determinaste la medida? Explica.

f) Si utilizaste un criterio de congruencia de triangulos,
mencionalo.

Fuente bibliogréafica

Arriaga Coronilla, A. y Benitez Castanedo, M. M. 2008 Matematicas 3, Induccion a las
competencias Pearson Educacion. México, Pag. 49.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.
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Justificacion
No se muestran los puntos A, B, C, O y P, sin eso los alumnos no podran resolver el problema.

Titulo asignado al problema

Rios

Descripcion breve del problema

Contexto: Se toman ciertas medidas para calcular el ancho de cada rio.

Tareas matematicas: Usar semejanza de triangulos para calcular el ancho de cada rio.
Texto del problema

Calcula el ancho del rio.

El rio mide m de ancho.

Fuente bibliografica

Castrejon Villar, A., Castrejon Torres, O. S. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones.
Pag. 102.

Texto del problema

Considerando la figura y los datos, calcula el ancho del rio.

AB Il CD
B—E=3.6m
AB=46m
CE=9m
DC=—0

Fuente bibliogréfica

Ramirez Cantl, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R., Vergara
Rivera, D. (Primera ed. 2007). El mundo a través de las Matematicas 3. Fernandez Educacién. pag.
108.

Texto del problema

Para medir el ancho de un rio, un hombre tomé las medidas indicadas en la siguiente figura.
Calcula el ancho de ese rio.

Fuente bibliogréafica

Ramirez Cantd, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R., Vergara
Rivera, D. (primera edicion, Noviembre 2007). EI mundo a través de las Matematicas 3. Fernandez
Educacién. pag. 108.

Texto del problema
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7. Resuelve los siguientes problemas.

b) Encuentra cuanto mide el ancho del rio, segun el dibujo.

N 38 m

19 m

29 m

Fuente bibliogréafica

Olea Diaz, A., Basurto Hidalgo, E., Rivera Paredes, M. A. (Primera edicién 2008) Contexto
matematico 3. México D.F. Grupo Editorial Norma. Pag. 99.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

Todos los rios presentados son muy ficticios, de estructura perfecta, lo que provoca que los
alumnos lo tomen como trucos matematicos y no como elementos de la realidad.

Contexto: Aviones

Titulo asignado al problema
El avion
Descripcion breve del problema
Contexto: Un joven observa un avidn que se encuentra a cierta altura.
Tareas matematicas: usar teorema de Pitadgoras para calcular la distancia entre el avion y el joven.
Texto del problema _ ) —
Resuelve los siguientes problemas. Aproxima las raices
cuadradas a dos decimales. Puedes usar calculadora.

a) (A qué distancia horizontal se encuentra el avion con

respecto al joven?

Se encuentra a m.

Fuente bibliogréafica

Castrejon Villar, A., Castrejon Torres, O. S. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones.
Pag. 186.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, E2. Experiencia plausible, H. Propésito de contexto figurado.

Justificacion

En la realidad no se pueden conocer los valores que proporcionan en el problema, y con qué
propdsito se quiere calcular dicha distancia si sera valido en un solo instante pues el avién debe
estar en movimiento.
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Titulo asignado al problema

Arturo y el Avion.

Descripcion breve del problema

Contexto: Arturo observa un avién que vuela encima de él.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia recorrida por el avion.
Texto del problema

La trigonometria se emplea para calcular distancias inaccesibles como

las que a continuacion se presentan. ,
1. Un avion vuela a 5 000 m de altura.
Arturo lo observa en el punto C de la figura, y 15 segundos después lo z
observa en el punto A con un angulo de elevacion de 35°. ;Con qué ./‘
rapidez se mueve el avion?

¢Qué angulo conocemos del triangulo rectangulo que se ha dibujado?
¢Como podemos calcular la distancia CA recorrida por el avion?
Fuente bibliogréafica

Sanchez Sandoval, F. Mateméticas 3. México, D.F. Fernandez Editores. Pag. 238.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, D1. Modo, E2. Experiencia plausible, H. Propdsito en el contexto figurado.
Justificacion

En el dibujo se muestra que la altura es de 500 m y en el problema se dice que es 5 000 m, una
persona no puede saber a simple vista a qué altura va el avion.

et
.
‘ .

Titulo asignado al problema

La torre, el avion y el automavil

Descripcion breve del problema

Contexto: Desde lo alto de una torre se observan un avién y un automavil.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia entre el avion y el automoévil y
calcular la altura a la que vuela el avion en ese instante.

Texto del problema

10. Desde lo alto de una torre de 300 m de altura se observa un avién con un angulo de elevacion
de 15° y un automavil que se aleja en la carretera, en el mismo lado que el avidn, con un angulo de
depresion de 30°. En ese mismo instante, el conductor del automévil ve al avion con un angulo de
elevacion de 65°. Si el avidn, el auto y el observador se encuentran en un mismo plano vertical,
calcula la distancia entre el avion y el automovil, también calcula la altura a la que vuela el avién
en ese instante.

Fuente bibliogréafica

Mancera Martinez, E. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. Editorial Santillana. Pag. 335.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, E2.Experiencia plausible, H. Propdsito en el contexto figurado.

Justificacion.

Es dificil que ocurra un evento asi, pues un conductor no se pone a averiguar a qué grado observa
un avion, simplemente lo ve en un instante.
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Titulo asignado al problema

Los dos aviones

Descripcion breve del problema

Contexto: Dos aviones vuelan sobre la misma vertical y empiezan su descenso.

Tareas matematicas: Usar teorema de Pitagoras para calcular la distancia que separa los dos
aviones al tocar tierra.

Texto del problema

2. Dos aviones vuelan, en cierto momento, sobre la misma vertical; uno a 1.5 km de altura y el otro
a 2.5 km, en el momento de iniciar su descenso. Sus vuelos son paralelos; al primero le faltan 2.5
km para tocar tierra y al segundo, 5 km. ;Qué distancia los separa en el preciso momento de tocar
tierra? Apdyate haciendo una figura.

Fuente bibliogréafica

Arriaga Coronilla, A. y Benitez Castanedo, M. M. (2008) Matematicas 3, México D.F. Induccion
a las competencias Pearson Educacion. Pag. 153.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo. C3. Especificidad, E2. Experiencia plausible.

Justificacion.

No se aclara cémo se saben los datos que proporcionan, para cualquier persona es imposible
conocer esos datos.

Titulo asignado al problema

La isla

Descripcion breve del problema

Contexto: Dos aviones vuelan en la misma trayectoria vertical.

Tareas matematicas: Calcular la distancia que les falta los aviones para empezar a volar sobre la
isla.

Texto del problema

2. En cierto momento dos aviones que vuelan con la misma trayectoria coinciden en la vertical,
uno a 3 000 m y otro 2 000 m sobre el nivel del mar. Simultaneamente los pilotos observan una
isla. El de arriba observa la costa mas lejana mientras que el que vuela abajo observa la costa mas
cercana.

La isla tiene una longitud de 300 m, ¢qué distancia les falta por volar para empezar a pasar sobre la
isla?

Fuente bibliogréafica

Arriaga Coronilla, A. y Benitez Castanedo, M. M. (2008) Matematicas 3, México D.F. Induccion
a las competencias Pearson Educacion. Pag. 223.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2.Realismo, C3.Especificidad, E1.Disponibilidad, E2.Esperiencia plausible.

Justificacion

No es posible conocer a qué altura van los aviones (solo sus pilotos lo saben), no se aclara la
relacién entre la longitud de la isla y el problema.
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Contexto: Otros

Titulo asignado al problema

La cabalgata

Descripcion breve del problema

Contexto: Un hombre surfed en la playa de Hawai.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia sobre la ola.

Texto del problema

2. En 1936, en la playa de Waikiki en Oabur, Hawai, Tom Blake en una tabla realizo la “cabalgata”
mas larga sobre una ola. Para calcular esa distancia usa la figura.

| - ’
Fuente bibliografica
Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (Primera ed. 2007) Encuentro con las Matematicas
Tercero. México D.F. Editorial Nuevo México. Pag. 208.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacién de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo.

Justificacion

No se aclara de donde se obtienen los 83 m y los 87°. El dibujo del hombre y los 83 m no son
proporcionales.

Titulo asignado al problema

La caseta, el edificio y la torre.

Descripcion breve del problema

Contexto: Una torre de luz se encuentra a cierta distancia de la caseta telefonica y se localiza un
edificio entre las dos.

Tareas matematicas: Usar semejanza de triangulos para calcular la distancia entre la torre y el
edificio.

Texto del problema

Relnete con una compafiera o compafiero para resolver lo siguiente.

a) Una torre de luz de 30 m de altura estd a 120 m de una cabina telefénica. Un edificio de 22 m de
alto esta entre los dos. Si los tridangulos que se forman como se muestra en el dibujo son semejantes
¢Que distancia hay entre la torre y el edificio?

' /i | Hay m.

reisfono edificio Lo
Fuente bibliogréafica
Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones. Pag. 109.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2. Realismo, H. Propdsito en el contexto figurado.
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Justificacion
Si se conoce la distancia de la cabina telefonica a la torre porqué no se tiene la distancia del
edificio a la torre que es mas corta.

Titulo asignado al problema

El pozo y los dos pinos.

Descripcion breve del problema

Contexto: Un pino pequefio Se encuentra entre un pozo y un pino grande.

Tareas matematicas: Usar semejanza de tridangulos para calcular la distancia entre el pino grande y
el pequefio.

Texto del problema

c) Dos pinos miden 21.5 m y 14.5 m de alto. El pino mas grande estd a 60 m del pozo. ;Qué
distancia hay entre el pino grande y el pequefio?
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Hay m.

Fuente bibliografica

Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones. Pag. 109.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, H. Propdsito en el contexto figurado.

Justificacion

Si se pudo medir la distancia del pozo al pino mas grande con mas razén se podria saber la
distancia del pino grande al pequefio.

Titulo asignado al problema

La puerta y los dos hombres.

Descripcion breve del problema

Contexto: Dos personas miran la base de la puerta.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos y el teorema de Pitdgoras para calcular la
distancia que hay entre las dos personas.

Texto del problema

6. Dos personas miden 1.54 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con la base de una
puerta. Si la linea de vision del mas alto mide 15 metros a la base de la puerta. ;Qué distancia hay
entre las dos personas? Explica como llegaste a tu respuesta.

Fuente bibliogréafica

Nebbia Rubio, C.F. (Primera edicién 2008) Matematicas 3. SM de Ediciones. Pag. 120.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta. D1. Modo, H. Proposito en el contexto figurado.

Justificacion
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Las lineas de vision de las personas deben salir de sus ojos no de la cabeza. Si se conoce la
distancia de la linea de vision del hombre més alto (dificil de medir), con més facilidad se deberia
conocer la distancia entre las dos personas.

Titulo asignado al problema

El hombre y la calle.
Descripcion breve del problema
Contexto: Un hombre observa la calle a ciertos angulos desde lo alto de un edificio.
Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular el ancho de la calle.

Texto del problema

15. Desde lo alto de un edificio una persona dirige su visual a
los extremos del ancho de la calle que los ve en angulos de 12° y
47°. Si el edificio tiene una altura de 35 m, ;cual es el ancho de
la calle?

Fuente bibliografica

Valiente Barderas, S., Valiente Gomez, S. I. (2008). Matematicas 3 México Editorial Limusa,
Grupo Noriega Editores. Pag. 191.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, H. Proposito en el contexto figurado.

Justificacion

En situaciones cotidianas las personas preferirian medir directamente la calle y no hacer los
calculos que implican el problema. No se aclara como es que se conocen los angulos.

Titulo asignado al problema

El problema de las fuentes de Leonardo de Pisa.

Descripcion breve del problema

Contexto: Entre dos torres se encuentra una fuente a la que descienden dos pajaros.

Tareas matematicas: Usar ecuaciones para calcular la distancia de la torre a la fuente.

Texto del problema

Dos torres, una de 30 pisos y otra de 40, estan separadas 50 pasos. Entre las dos torres se encuentra
una fuente a la que descienden dos pajaros que estan en las almenas de la torre. Volando con igual
velocidad llegan al mismo tiempo. (A qué distancia de la torre se encuentra la fuente?

Fuente bibliogréafica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008) Construyendo matematicas 3. Oxford
University Press. Pag. 74.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D2. Lenguaje, H. Propésito en el contexto figurado.
Justificacion

No se aclara si los dos pajaros se encuentran en la misma torre 0 una en cada torre.

Los estudiantes se preguntaran qué son las almenas.

¢Cudl es la altura de la fuente y a qué altura se posicionan los pajaros?

¢A qué torre se refiere la pregunta a la de 30 pisos o a la de 40?

En la realidad es mas practico y facil hacer la medicion directa.
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2.3. Problemas resueltos en los libros de texto.

Problemas resueltos en mediciones de alturas y distancias inaccesibles presentados en los
libros de texto de tercer grado de Secundaria. De los problemas resueltos encontrados en los
libros revisados, en este apartado se presenta el 85%.

2.3.1. Alturas

Meétodo usando las sombras de los objetos.

Titulo asignado al problema

El arbol

Descripcion breve del problema

Contexto: Usando sombras del arbol y de una regla.

Tareas matematicas: Usar semejanza de triangulos para calcular la altura del arbol.
Texto del problema

1A5m
- >
-

m

La altura se mide perpendicular al piso. Si colocamos De la regla Dol arbol
perpendicularmente una regla que proyecte su sombraen = g = p
el extremo de la del arbol, y medimos la distancia del =
. J Sombra 1.5m Tm
extremo de la sombra a la regla y al pie del arbol
establecemos una proporcion.
badl g AN e
1.5 12 1.5 El arbol tiene una altura de 8 metros.

Fuente bibliogréfica

Ramirez Cantd, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R., Vergara
Rivera, D. (primera edicién, Noviembre 2007). EI mundo a través de las Matematicas 3. Fernandez
Educacion. Pag. 139.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo, D2. Lenguaje.

Justificacion

En el dibujo no se muestra la sombra del &rbol, en la figura se muestra que la sombra del arbol es
de 12 myen la tabla se dice que es de 1 m. La longitud total de una regla rara vez supera el metro
de longitud, asi que es conveniente sustituirla por metro.

Titulo asignado al problema

Los pinos

Descripcion breve del problema

Contexto: Se toma la medida de las sombras de dos arboles para calcular la altura del mas alto.
Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del &rbol grande.
Texto del problema

Escribe tu propia regla para resolver este problema.
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Ejemplo
Las sombras de dos arboles miden, a la misma hora del dia, 1.2 my 8.4
m.

El arbol pequerio tiene una altura de 3 m. ¢Cual |
es la altura del &rbol grande? 3 m
Los tridngulos son rectangulos y tienen un angulo J
igual: el que forman los rayos de sol con el suelo.

X = : ; 2l m

Fuente bibliogréafica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008) Construyendo matematicas 3. Oxford
University Press. Pag. 87.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo.

Justificacion

La altura de cada arbol y la longitud de sus sombras no son proporcionales.

Contexto: Sombras de edificios

Titulo asignado al problema
Aplicacién de la semejanza de triangulos.
Descripcion breve del problema
Contexto: Una persona hace coincidir el extremo de su sombra con el extremo de la sombra de un
edificio.
Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura de un edificio.
Texto del problema

a) El siguiente es un ejemplo de la aplicacion de la semejanza; por cierto, similar a la realizada por
Tales de Mileto.
Una persona se coloca de tal forma que el extremo de su sombra coincide J
con el extremo de la sombra de un edificio. La altura de la persona es de
1.70 m., su sombra es de 1.60m. y la sombra del edificio es de 8 m. ;{Cual
es la altura del edificio?.

B
Para tener mayor claridad sobre la forma en que
estan relacionados los datos, podemos apoyarnos
de una construccién auxiliar como la que se
muestra. Observa la figura y responde las
preguntas que se plantean.
¢ Qué segmento de recta representa la sombra de la persona?
¢ Qué segmento de recta representa la sombra del edificio?
_ , Los triangulos ABC y DEC son semejantes. ¢(Qué criterio de semejanza
B ' permite hacer esta afirmacion. :

Completa las siguientes proporciones:
Altura del edificio  Sombradel edificio

Altura del hombre  Sombradel hombre
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X a

170 1.60

Al resolver la tltima proporcion, se obtiene la altura del edificio. ;Qué altura tiene?

Fuente bibliogréafica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F. Ediciones de Excelencia. Pag.
113.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo

Justificacion

El dibujo no coincide totalmente con el texto, segin el dibujo la sombra del edificio coincide con
la sombra del brazo alzado de la persona.

Titulo asignado al problema

La altura de un edificio.

Descripcion breve del problema

Contexto: Un edificio proyecta una sombra de 72 m.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del edificio.

Texto del problema

Termina de definir las demas funciones y compara tus resultados con los de tus compafieros

Otro ejemplo:

Si un edificio proyecta una sombra de 70 m cuando el Sol se encuentra a 32° sobre el horizonte,
;cual es la altura del edificio?

tan 32°=% y despejando x tendré:

x=70tan 32° 70 por la tangente de 32°
tan 32°=0.6249
70 x 0.6249=43.743  por la tanto el edificio mide 43.743

Fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R., Garcia, V., Montes, D. (Primera edicion: 2008) Matematicas en
contexto 3. Naucalpan de Juarez, Edo. de México. Editorial esfinge. Pag. 214.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo.

Justificacion

En la realidad la sombra es muy larga como para poder medirla, tampoco aclara como se tomaron
los 32°.

Titulo asignado al problema

La antena y el edificio

Descripcion breve del problema

Contexto: Se miden las sombras de un edificio y de una antena.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la altura del edificio y de la antena.
Texto del problema

Termina de resolver el siguiente problema. La funcién tangente relaciona los datos
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tan 50°:% y despejando x tendré: 90 tan 50°=x por lo que el

valor de x y por lo tanto la altura del edificio sera de:...
107.26m redondeando a decimales Para calcular la altura de la

antena seguiremos un procedimiento similar
107.26+y ]
tan 55°=T Termina de calcular la altura de la antena.

o} !
o, - REs]
e —

Fuente bibliogréafica

Waldegg, G., Villasefior, R., Garcia, V., Montes, D. (Primera edicion: 2008) Matematicas en

contexto 3. Naucalpan de Juérez, Edo. de México. Editorial esfinge. Pag. 219.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad.

Justificacion

Las medidas son muy grandes. No se aclara como se calcularon los grados.

Titulo asignado al problema

El poste y el edificio

Descripcion breve del problema

Contexto: Se miden las sombras de un edificio y un poste.

Tareas matematicas: Aplicar semejanza de tridngulos para calcular la altura del edificio.
Texto del problema

Si se tienen dos tridngulos semejantes y se desconoce la medida de un lado
0 un angulo de uno de ellos, para hallarla se aplica un criterio de
semejanza.

Asi, es posible medir, de manera indirecta, la altura de un edificio, de un
arbol, etc., en un dia soleado: todos los segmentos verticales y sus sombras
horizontales son catetos de tridngulos rectangulos semejantes, por tener un
mismo angulo agudo; por tanto, dichos catetos son proporcionales.

De esta manera, por ejemplo, si la sombra de un edificio mide 5 my, a la

misma hora, la de un poste de 3 m de altura es de 0.75 m, la altura del edificio se calcula asi:
X 3

5 075 0.75x=3x5  0.75x=15  75x=1500 x=20

Por tanto, la altura del edificio es de 20 m.

Fuente bibliogréafica

Escarefio, F., Lopez, O. L. 2008 Matematicas 3. Ed. Trillas. Pag. 98 y 99.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo

Justificacién

Aunque las medidas son mas accesibles y creibles. En el dibujo no se muestra la sombra del poste.
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Otros métodos

Contexto: Postes y torres

Titulo asignado al problema

El poste de telecomunicaciones

Descripcion breve del problema

Contexto: Se tienen ciertas medidas para calcular la altura del poste de telecomunicaciones.
Tareas matematicas: Usar teorema de Pitagoras para calcular la altura del poste.

Texto del problema

Para la siguiente figura, calcula el valor de la altura (y) del poste de comunicaciones con los datos

gue se muestran.

Para obtener la solucién aprecia que: En la figura se forman dos tridngulos rectangulos ABC y
DBC. Para el AABC los catetos son 12 m+ x y y; la hipotenusa mide 22 m. Para el ADBC los
catetos son X, Y, siendo la hipotenusa de 12 m. Formemos con esos datos dos igualdades apoyadas

en E| teorema de PItégOFaS 19 (12exP + )P =227 ap 144 + 2454 27 + ¥ = 484 wp ») 4 245+ ¢ = 340

Despejando y* yi= 340 — 47 - 24x (1

Despejondo ¥ yi= 144 — 2)

o A Igualanda (1) con {2) 340 « x 295 = 144 w ) o5 - 245 = 124 340
2

Despejando x 231

Sustituye abora ef valor obtenido de x = 516 en (2) y l

Dobos llegar a y=8.79m

Fuente bibliogréfica

Valiente Barderas, S., Valiente Gomez, S. I. (2008). Matematicas 3 México Editorial Limusa,

Grupo Noriega Editores. Pag. 175.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2. Realismo, E2. Experiencia plausible.

Justificacion

Como es posible conocer las hipotenusas (12 my 22 m) si son mas largas y mas complicadas de

medir.

Titulo asignado al problema

La torre

Descripcion breve del problema

Contexto: Con ciertas medidas conocidas se quiere calcular la altura de una torre.
Tareas matematicas: Usar teorema de Pitagoras para calcular la altura de la torre.
Texto del problema

Si se desea conocer la altura de algunos objetos
se puede utilizar el teorema de Pitagoras, por
ejemplo, para medir la altura de una torre.
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Fuente bibliogréafica

Mancera Martinez, E. (Primera ed. 2008) Matematicas 3. Editorial Santillana. Pag. 306.
Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo

Justificacion

Es increible que los 10.79 m se pueda conocer y no se tenga la altura de la torre.

2.3.2. Distancias

Contexto: Barcos

Titulo asignado al problema

El aviony los dos barcos.

Descripcion breve del problema

Contexto: Un avion localiza un barco a un angulo de 39° y otro barco que va exactamente debajo
de él.

Tareas matematicas: Usar trigonometria para calcular la distancia que separa a los dos barcos.
Texto del problema

4. La linea que va del ojo del observador al objeto que se observa recibe el nombre de linea de
mira. La linea de mira y una recta horizontal que pasa por el ojo del observador forman el angulo
de depresion, cuando el objeto se encuentra mas abajo que el observador. Por ejemplo, un avion de
reconocimiento localiza un barco en un angulo de depresion de 39°, al mismo tiempo que otro
barco se encuentra exactamente en la vertical que forma el avion con el mar.

Si sabemos que el avion se encuentra a 4 000 m de altura, ¢qué distancia separa a los dos barcos
observados?

Podemos usar tan a, puesto que conocemos la longitud del cateto opuesto y nos interesa calcular la
longitud del cateto adyacente.

I — Horizontal

/ 39° =3 ngulo de depresion

2000 i . i

tan o= (Cuanto mide el angulo a?
=
2000 2000 4000

0o — —_——— -_———— — ANV
tan 39° =—— 0.8098 =—— x=_—- =4939m 4000 m
La distancia que separa a los barcos es de 4 939m

RN

Fuente bibliogréafica

Sanchez Sandoval, F. Matematicas 3. México, D.F. Ferndndez Editores. Péag. 240.

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, H. Propdsito en el contexto figurado.

Justificacion

En la vida real los pilotos de avidn podrian saber los datos dados pero es dificil que otra persona
que esté en tierra o en el barco pueda conocer esas medidas.
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2.4. Conclusiones

De acuerdo al andlisis de los libros de texto, se detectd que los elementos que se violan con
mas frecuencia en los problemas contextualizados artificialmente son C2. Realismo y
D1.Modo, esto debido a que presentan deficiencias en cuanto a la realidad de la informacion
que proporcionan los problemas y las imagenes mediante las cuales se describen los
problemas presentan contrariedades con sus contextos. Otros elementos que se violan se
presentan en la siguiente grafica:

B: Pregunta

Cl1: Existencia
C2: Realismo
C3: Especificidad
D1: Modo

D2: Lenguaje

E2: Experiencia plausible

ELEMENTOS QUE SE VIOLAN

H: Prop. en el contexto fig.

PORCENTAIJES

Figura 1: Porcentaje de problemas presentados en los libros analizados que violan los elementos
sefialados
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Capitulo 3. Pruebas de campo

3.1. Introduccion

Es sabido que la mayoria de los problemas en los libros de textos de secundaria presentan
contextualizaciones artificiales, debido a que violan uno o varios elementos de la taxonomia
de Torulf Palm, definida en capitulos anteriores.

Con el objetivo de investigar el efecto de la falta de contextualizacion en la habilidad de los
estudiantes para resolver problemas de sus textos, se disefid esta investigacion de campo,
donde se escogieron cinco problemas de alturas y distancias inaccesibles que implican el uso
de triangulos semejantes presentados los textos de 3° de secundaria. Los que presentan las
violaciones que se describen y se muestran en la tabla 1 y 2.

Ademas, se investiga el efecto de los datos cuando su informacion es irrelevante a la

solucion del problema. E identificar y comparar la habilidad para resolver los problemas por
alumnos que al momento ya habian tomado el tema (1° Bachillerato) con aquellos que aun
no (3° Secundaria).

Se aplicaron dos pruebas, una con datos numéricos y otra sin datos, a un grupo de tercer
grado de secundaria (20 alumnos) y a un grupo de primer afo de bachillerato (28 alumnos),
a la mitad de cada grupo se les dio una prueba diferente, estas pruebas se aplicaron a los
estudiantes de la escuela particular Instituto Francisco Esqueda, el dia 1 de septiembre de
2011, en Puebla, Puebla.

3.2. Caracterizacion de las pruebas de acuerdo a la
teoria de Palm.

Los problemas presentados en las pruebas se derivaron de los analizados en el capitulo
anterior.

Puesto que el analisis se realizd en base a los problemas con contextualizaciones artificiales,
es decir, aquellos que violan uno o mas elementos del analisis de Palm, en seguida se da una
breve descripcion de los elementos que se violan en los problemas presentados en las
pruebas y en qué manera esto afectara en los resultados.

58



a) Prueba con datos numéricos:
En todos los problemas con datos se violan:

F2. Direccion, a principio de la prueba se da una pequefa introduccion de los triangulos
semejantes (ver anexo |), pero no lo suficiente para decir que se cuenta con buena direccion
en cada pregunta, esto afectara que los alumnos sigan el procedimiento correcto para la
aplicacion de los triangulos semejantes, y aun mas para los alumnos de tercer grado de
secundaria, pues no han reafirmado sus conocimientos de tridngulos semejantes debido a
que estan en principios del curso escolar, sin embargo, el tema se empieza a ver desde
segundo afo de secundaria.

F3. Consulta y colaboracién, una vez que los alumnos resuelvan los problemas ellos
entregaran la prueba, y esto hara que los alumnos no tenga la oportunidad de reflexionar en
sus respuestas.

F4. Oportunidad de discusion, las preguntas se contestaran de manera individual y esto
afectara que los alumnos sea capaces de reconsiderar sus soluciones.

Otros elementos que violan cada problema son:

1.- La sombra de un arbusto de 1.23 m de altura es de 0.75 m, en ese mismo momento un arbol proyecta una
sombra de 24 m, ¢Cudl es su altura?

El problema viola D1. Modo, los arboles y sus sombras no son proporcionales a sus medidas
y la posicion en que se muestran las sombras no es muy comin a lo acostumbrado, esto
impedira que el alumno se imagine la idea matematica del problema y cologue de manera
precisa los tridngulos correspondientes.
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2.- Para medir el arbol, una mujer colocé un espejo en el piso, a 30 m del arbol; en el espejo se ve
reflejada la punta del arbol. Si de la mujer al espejo hay 2 m y los ojos de la mujer estan a 1.60 m del
piso, écudl es la altura del arbol?

El problema viola C2. Realismo, en la vida real es dificil encontrar un terreno plano donde
medir los 30 m, aunque el método del espejo se puede llevar facil a la practica, pero a
distancias cortas.

3.- En un lago hay un muelle, un barco y un gran pez. La distancia, sobre la superficie del lago, del muelle al
barco es de 26 m y del barco al pez es de 15 m. Si el pez esta a 9 m de profundidad, ¢qué distancia hay entre el
muelle y la superficie del lago?

——

: S —

q

El problema viola E1. Existencia y E2. Realismo, en la realidad no es posible conocer las
medidas que proporcionan en el problema, como tampoco encontrar un gran pez en reposo,
en dado caso hay mas posibilidades de conocer la altura del muelle a la superficie del lago.
También viola D1. Modo, el pez es demasiado grande a lado del barco que se encuentra muy
lejos del muelle y del pez. Todo eso impide que el alumno conecte sus conocimientos
matematicos con la vida real y resuelva el problema con interés y entusiasmo.

4.- Dos personas miden 1.54 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con la base de una puerta. Si la
linea de vision del mas alto mide 15 metros a la base de la puerta. ¢Qué distancia hay entre las dos personas?
Explica como llegaste a tu respuesta.

60



Este problema viola B. Pregunta y H. Propdsito en el contexto figurado, ya que si se conoce
la linea de vision del més alto a la base de la puerta, nadie se preguntaria la distancia entre

las dos personas, eso hace que el problema pierda interés y utilidad para los alumnos.

5. A cierta hora del dia un edificio proyecta una sombra de 15 m, a la vez que un poste de un sefnalamiento

vial, cuya longitud es de 1.9 m proyecta una sombra de 1m. ¢Cual es la altura del edificio?

El problema viola D1. Modo, pues no se muestra el poste que se menciona en el texto, esto
afectara que el alumno sea capaz de identificar y trazar los triangulos correspondientes al

problema.

Tabla 1: Caracterizacion de la prueba con datos con respecto al criterio de los elementos de
Palm, se califica como B si estan bien con respecto a este criterio y como M si violan el

elemento sefalado:

C. D. E. Estrategias F. Circunstancia 5
g Informacién | Presentacion de solucién ' ) S |5 o
ko) - S |8
e} o = (2] O
2|15 3 3 g © = | 8|23
> < S = S =&
s |0 | S|2|E|8| s | & £ |22 |88, 8|58 |85|2|5|8|8¢
° : - L | = | E o > = = 2 58 & o S 3| 3 IS o D |0 X
| < |G |l2|S|g| = S S g2 | 2ES | 2| 25|23/ 8| 8|35 |&£8
1S x| £l & . g S g5 | RE¢E 5188|828 |F | 2| z|%¢
S Ll - 7 — n @ o= TS X O st . 5] D o
z Slo|% 88| 8 |4%|d2°|g|pe|S=|E|S |2 |T8
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b) Prueba sin datos numéricos:
En todos los problemas presentados en la prueba sin datos se violan:

F2. Direccion, F3. Consulta y colaboracion, F4. Oportunidad de discusion, por las mismas
razones que en la prueba con datos.

Otros elementos que violan cada problema son:

1. Sise conoce la longitud de la sombra que proyecta un arbusto del que se conoce su altura y en ese
mismo momento se mide la longitud de la sombra que proyecta un arbol . £Cudl es su altura?

La diferencia de este problema con la de datos es que a las sombras se les puede asignar
medidas adecuadas al dibujo, sin embargo, las proyecciones de las sombras tienen las
mismas perspectivas gque en la de con datos, de la misma forma esto hara que los alumnos no
den con la ubicacion correcta de los triangulos.

2. Para conocer la altura del arbol, una mujer colocd un espejo en el piso, en el espejo se ve
reflejada la punta del arbol. Se conoce la estatura de la mujer, la distancia del espejo de la
mujer y del espejo al arbol ¢cual es la altura del arbol?

{

A -

Este problema no viola C2. Realismo como en el problema con datos ya que las distancias
pueden darse de tal forma que sean accesibles.
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3. Enun lago hay un muelle, un barco y un gran pez. Se conocen; |a distandia, sobre la superficie del
lago, del muelle al barco y del barco al pez y la profundidad a |a que estd el pez, iqué distancia hay
entre el muelle y la superficie del lago?

P —

o
§

El problema viola E2. Realismo, en la realidad no es posible conocer las medidas que dice el
problema que se conocen, como tampoco encontrar un gran pez en reposo. D1. Modo, el
pez es demasiado grande en comparacion con el barco que se encuentra muy lejos del
muelle y del pez. Eso impide que el alumno crea que las matematicas son aplicables a la
vida real y se interesen en ello.

4, Dos personas tienen sus vistas alineadas con la base de una puerta. Se conoce la longitud de 1a linea
de vision del mas alto a la base de |a puerta y las estaturas de las personas. (Qué distancia hay entre
las dos personas?

Este problema viola B. Pregunta y H. Propoésito en el contexto figurado ya que si se conoce
la longitud de la linea de vision del mas alto a la base de la puerta, nadie se preguntaria la
distancia entre las dos personas, eso hace que el problema pierda interés y utilidad para los
alumnos.
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2. A cierta hora del dia un edificio proyecta su sombra, a la vez que un poste de un sefialamiento vial, cuya
longitud y sombra son conocidas éCudl es |a altura del edificio?

El problema viola, Modo (D1), pues no se muestra el poste que se menciona en el texto, esto
afectard que el alumno sea capaz de identificar los triangulos correspondientes al problema.

Tabla 2: Caracterizacion de la prueba sin datos con respecto al criterio de los elementos de
Palm y se califica como B si no se viola y como M si se viola el elemento sefialado:

C. D. E. Estrategias . .
o —_— .
£ Informacion | Presentacion | de solucion F. Circunstancia. g |28
slg| g 8% S
S| E| 53 3 3 . o = 292
Sla| & 8|88 | 8| 2 | 2. |88,|8|2888/2]2(2585%5
Sle %8515 8| 2| 2 | £2 |s25| 838|255/ 8|89¢2%
£ ol F| &2 2| 3| g | B3 |8Eg|5 (58|88 F|E T =8
S i IR B A o A2 Wg | 55| 5 |19€lo={w6s | 3|0 |8
Pz 3 O 8 a E N L c o e o E 2 T8 E o
1/ B|B/B|B|B| M B B B B MM M|B|B|B|B
2, B B|B|B|B| B B B B B MM M|B|B|B|B
3/ B B|B|M|B | M B B B B MM M|B|B|B|B
4 | B|{M|B|B|B| B B B B B MMIM|B|B|B|M
5/ B B|B|B|B| M B B B B MM M|B|B|B|B
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3.3. Resultados, con datos y sin datos, usando la
teoria de Palm.

Resultados de los alumnos de primer afio de bachillerato.

A continuacién, se presenta el porcentaje de alumnos que aplicaron correctamente los
triangulos que se les solicitd en cada problema y un pequefio analisis de los resultados, de
las causas que se detectaron por las cuales los alumnos no pudieran ubicar correctamente los
triangulos en cada problema, en paréntesis se cita textualmente lo que los alumnos
argumentaron, asi como la diferencia entre los resultados de las dos pruebas aplicadas, por
altimo se presentan algunos ejemplos de las pruebas de los alumnos al final del analisis de
cada problema.

Aplicaciones correctas de los triangulos
SECUNDARIA

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20“1!

10%

ox 1R

1 2 3 4 5

BCONDATOS| 8% |  46% 8% | 23% 23%
mSINDATOS | 0% 14% 3% | 71% 43%

Figura 1: Relacién de respuestas que muestran que los estudiantes de tercer afio de
secundaria aplicaron correctamente los tridangulos.

Problema 1

Con datos, la gran mayoria no pudo aplicar de manera correcta los triangulos, debido a la
falta de C3. Especificidad (el enunciado es confuso), la mala presentacion de D1. Modo (no
pude asignar los tridngulos), E2. Disponibilidad (no hemos visto el tema) F2. Direccion
(ninguno de los triangulos anteriores sirve).

Sin datos, nadie pudo asignar el tridngulo correcto debido a la falta de F2. Direccién (no
entiendo).
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a) Pruebas con datos:

1.- La sombra de un arbusto de 1.23 m de altura es de 0.75 m, en ese mismo momento un drbol proyecta una
sombra de 24 m. ¢Cudl es su altura?

*
P A

\J (. by b
Ml onuei auckn A N e 4 V9 A R /e B

Para el alumno el enunciado no es claro (C3. Especificidad), eso hace que se confunda, y
coloca los triangulos en otro lado.

1. L3 sombra de un arbusto de 1.23 m de altura es de 0.75 m, en ese mismo momanto un drbol proyects una
sombra de 24 m. ¢ Cudl es su altura?

s onterores

Por falta de F2. Direccion, el alumno no se da cuenta que cambiando de perspectiva algunos
de los triangulos de la introduccion corresponde a la situacion descrita.

1.- La sombra de un arbusto de 1.23 m de altura es de 0.75 m, en ese mismo momento un drbol proyecta una
sombra de 24 m. (Cudl es su pltura? =

—_—

ve

o e Cacomen Be o Fiag e M aouont ¢ oad
) J

Ejemplo donde el alumno coloca correctamente los tridngulos.
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b) Pruebas sin datos:

1.- {5i se conoce | longitud de [a sombra que proyecta un arbusto del gue e conoce su altura y en 2se mismo
momento se mide la longitud de la sombra que proyecta ef 3rbol, cuél es su altura?

El alumno tiene la nocidn de proporcionalidad pero no ubica la colocacion correcta de los
triangulos semejantes.

Problema 2

Con datos, un poco mas de la mitad del grupo no logré ubicar los tridngulos correctamente
por la falta de E1. Disponibilidad (no hemos visto el tema).

Sin datos, la mayoria de los alumnos trazaron los tridngulos de forma incorrecta por falta de
F2. Direccién (no se qué hacer), lo que hizo que estos fueran mas que los que tenian la
prueba con datos, es decir, que en la prueba con datos los alumnos entendieron mejor el
problema, porque los datos dados les daban mas ideas con respecto al problema.

a) Pruebas con datos:

2.- Para medir el @rbol, una mujer coloco un espejo en el piso, a 30 m del arbol; en el espejo se ve
reflejada la punta del arbol. Si de la mujer al espejo hay 2 m y los ojos de la mujer estdn a 1.60 m del
piso, écual es la altura del arbol?

El alumno argumenta que entendié bien el problema, sin embargo, no coloca bien los
triangulos, esto se puede corregir con F4. Oportunidad de discusion.
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2.- Para medir el arbol, una mujer colocd un espejo en el piso, @ 30 m del arbol; en el espejo se ve
reflejada Ia punta del érbol, Si de la mujer al espejo hay 2 m y los ojos de la mujer estan a 1.60 m del
piso, ¢cudl es la altura del arbol?

Colocacion correcta de los triangulos semejantes.

b) Pruebas sin datos:

2.- Para conocer la altura del arbol, una mujer colocd un espejo en el piso, en el espejo ve reflejada la
punta del arbol. Se conoce la estatura de la mujer, la distancia del espejo de la mujer y del espejo al
arbol ¢cudl es 1a altura del arbol?

Lo E N3 INCHTL N

LR LAL™ A A . N - -

El alumno utiliza los tridngulos adecuados, pero no los coloca de manera correcta.

2.- Para conocer la altura del drbol, una mujer colocd un espejo en el plso, en el espejo ve reflejada la
punta del arbol. Se conoce ka estatura de la mujer, la distancia del espejo de Ia mujer y del espejo al
arbol ¢cudl es la altura del drbol?

[~ -

+ e s i-L-l'le———-'

) |
] (A uid i ¥ [ L e by £ L o |

e = — - —pl— Aol
El alumno entiende lo que se esta describiendo, pero por falta de F2. Direccidén no usa los
triangulos apropiados.

Problema 3

La diferencia entre las dos pruebas fue el 35% favoreciendo a la prueba sin datos, debido a
que la de con datos, la gran mayoria no logr6 asignar el triangulo correcto a la imagen
presentado en el problema, por falta de C2. Realismo (no me imagino la situacion, no
comprendo que hacer), C3. Especificad (no tiene suficientes datos, no es clara la pregunta).
Y en la de sin datos, los que no entendieron que hacer en la pregunta fue solo por la falta de
C3. Especificidad.
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a) Pruebas con datos:

3.- En un lago hay un muelle, un barco y un gran pez. La distancia, sobre la superficie del lago, del muelle al

bareo es de 26 m y del barco al pez es de 15 m. Si el pez estd a 9 m de profundidad, ¢qué distancia hay entre el
inueiie y la superficie del lago?

!

' \

El alumno no comprendia el problema por falta de F2. Direccidn.

3.- En un lago hay un muelle, un barco y un gran pez. La distandia, sobre la superfive del lago, del muelle al

barco es de 26 m y del barco al pez es de 15 m, Si el pez esta a 9 m de profundidad, ¢ qué distancia hay antre el
muelle y la superficie del lago?

Ml

\
Mo  me lmoeind L‘. S ot Clew

i

El alumno coloca los triangulos en lugares donde no tienen que ver con lo descrito en el
problema, pues no se imagina la situacion por falta de C2. Realismo.

b) Pruebas sin datos:

3.- En un 1ago hay un muelle, un barco y un gran pez. Se conocen; fa distancia, sobre la superfice del lago, del

muelle al barco y del barco al pez y la profundidad a la que esta el pez, équé distancia hay entre el muelle y Ia
superficie del lago?

Ejemplo de problema en donde el alumno hace la colocacién correcta de los triangulos
semejantes.
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Problema 4

Con datos, solo el 23% asignd correctamente los triangulos, ya que el resto no lo pudo hacer
por falta de C2. Realismo (no es creible) y E1. Disponibilidad (no se puede resolver).

Sin datos, la minoria que no trazd los tridngulos fue por falta de C3. Especificidad (no
entendi la pregunta del problema).

Con 48% de diferencia los alumnos con prueba sin datos aplicaron correctamente los
triangulos en el problema, pues en la prueba con datos los alumnos no se creyeron la
informacién dada en el problema, eso hizo que creyeran que no se podia resolver.

a) Pruebas con datos:

4.- Dos personas miden 1.54 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con la base de una puerta, Si la
linea de vision del mas alto mide 15 metros a la base de la puerta. ¢ Qué distancia hay entre las dos personas?

Explica como llegaste a tu respuesta.

aAD 1¢ nu e el L ® ‘¢ T . - )

El alumno cree que por falta de datos (C3. Especificidad), no se puede resolver el problema.

4,- Dos personas miden 1.54 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con Ia base de una puerta. Si la
linea de vision del mas alto mide 15 metros a la base de la puerta. ¢Qué distancia hay entre las dos personas?

Explica como llegaste a tu respuesta,
ey
—

El alumno coloca un triangulo que aparenta describir el problema.

b) Pruebas sin datos:

4.- Dos personas tlenen sus vistas alineadas con la base de una puerta. Se conoce |a longitud de |a linea de
vision del mas alto & la base de |a puerta y las estatura de las personas, équé distancia hay entre las dos

personas?
D ﬂ
|
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Trazo correcto de los triangulos.
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Problema 5

Con datos, el mismo porcentaje de alumnos que en el problema 4, no trazaron correctamente
los tridngulos en la imagen del problema, por falta de C3. Especificidad (viene confusa) y
E1. Disponibilidad (Aun no lo vemos) por la mala presentacién de D1. Modo (no se ve el
poste, no sale el triangulo en la imagen).

Sin datos, el 57% no logré ubicar los triangulos correctamente, debido a la falta de
C3.Especificidad, (no entiendo como hacer el problema) y a la mala presentacion de D1.
Modo (el poste no se distingue).

La prueba sin datos tuvo mejores resultados con una ventaja del 20%, la prueba con datos se
dificulté mas para los alumnos debido a que la informacion venia confusa.

a) Pruebas con datos:

5. A cierta hora del dia un edificdo proyecta una sombra de 15 m, a 1a vez que un poste de un sefialamiento
vial, cuya longitud es de 1.9 m proyecta una sombra de 1 m. Cudl es la altura del edificio?

El alumno realiza los célculos para tratar de obtener el resultado, pero no traza ningun
triangulo, y pone sugerencias respecto a los problemas.

5. A dierta hora del dia un edificio proyecta una sombra de 15 m, a la vez que un poste de un sefialamiento
vial, cuya longitud es de 1.9 m proyecta una sombra de 1 m. {Cudl es la altura del edificio?

“\)"‘ Sale e te\Qivey 20 L |
J
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La imagen (D1. Modo) impide que el alumno trace los triangulos.
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b) Pruebas sin datos:

5.- A cierta hora del dia un edificio proyecta su sombra, a la vez que un poste de un sefialamiento vial, cuya
longitud es y sombra son conocidas, écudl es |a altura del edificio?

El alumno se da cuenta que el problema viola D1. Modo por la falta del poste y lo dibuja,
aunque no traza bien los triangulos semejantes.

5.- A cierta hora del dia un edificio proyecta su sombra, a la vez que un poste de un sefialamiento vial, cuya
lengitud es y sombra son conocidas, écual es |a altura del edifico? |

A O€@ : it (et |

El alumno traza los tridngulos incorrectos de forma incorrecta.

En general, los alumnos no se dieron cuenta que cambiando la posicion de algunos de los
triangulos presentados en la introduccidn encajaban en las imagenes de cada problema, que
el tema de tridngulos semejantes lo abordaron en segundo grado, que leyendo mejor cada
problema iba a mejorar sus respuestas.

Sin embargo, se percataron de que los problemas presentaban dificultades en cuanto a C.
Informacién y D. Presentacion, lo que influyd que no ubicaran correctamente los triangulos
correspondientes a la imagen de cada problema, esto concuerda con la estructura de las
pruebas.
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Resultados de los alumnos de primer afo de bachillerato.

Se hace un anélisis de los resultados, de las causas que se detectaron por las cuales los
alumnos no pudieran ubicar correctamente los triangulos en cada problema, en paréntesis se
cita textualmente lo que los alumnos argumentaron.

Aplicaciones correctas de los triangulos
BACHILLERATO

30%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

1 2
= CON DATOS 0% 13% 0% 67% 27%
m SIN DATOS 0% 31% 23% 64% 46%

Figura 2: Relacion de respuestas que muestran que los estudiantes de primer afio de
bachillerato aplicaron correctamente los triangulos.

Problema 1

Con datos, nadie pudo trazar los tridngulos correctos debido a la mala presentacion D1.
Modo (no encuentro la manera de ubicarlo con un triangulé semejante).

Sin datos, tampoco hubo alguien que ubicara los triangulos de forma correcta por falta de
C3. Especificidad (Faltan datos, no especifican medidas) los alumnos tienen nocién de
lados proporcionales y angulos iguales, pero esos conceptos no lo pudieron aplicar en la
imagen.

a) Pruebas con datos:

L.~ La sombra de un arbusto de 1,23 m de altura es de 0.75 m, en ese mismo momento un arbol proyecta una
sombra de 24 m, 2Cuil @3 su altura?

El alumno hace uso de triangulos incorrectos por la mala presentacion de D1. Modo.
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1.- La sombra de un arbusto de 1.23 m de altura es de 0,75 m, en ese mismo momento un arbol proyecta una
sombra de 24 m, LCudl es su altura?

g e \C ensenGron

El alumno argumenta que no le ensefiaron, cuando no se acuerda de la aplicacién de los
tridngulos semejantes.

b) Pruebas sin datos:

1.- ¢51 se conoce Ia longitud de fa sombra que proyects un arbusto del que se conace su altura y en ese mismo
momento se mide la longitud de la sombra que proyeca el drbol, dcudl ws su altura? .'F
* Talte ¢l
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El alumno se percata de la falta de datos y traza solo un triangulo que no concuerda con lo
descrito en el problema.

1.- £5i se conoce 13 longitud & uray en ese mismo
€ la sombra que proyecta un
: arbusto del que se con ay en ese mism
oce su al
momento se mide la Jongitud de la sombra que proyecta el drbol, {cual es su alturs? . :
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Problema 2

Con datos, la mayoria no trazé los tridngulos correspondientes, debido a la falta de E1.
Disponibilidad y F2. Direccion (no le entiendo, no me ensefi6 el profesor).

Sin datos, los que no ubicaron los tridngulos correctos fue por falta de Especificidad (no me
acuerdo como se hace, faltan datos).

a) Pruebas con datos:

2.- Para medir el arbol, una mujer colocé un espejo en el piso, a 30 m del arbol; en el espejo se ve
reflejada |a punta del arbol. Si de la mujer al espejo hay 2 m y los 0jos de la mujer estdn a 1.60 m del
piso, é¢cual es la altura del drbol?

El alumno toma en cuenta que la punta del arbol se observa en el espejo, pero utiliza
los triangulos inapropiados.

2.- Para medir el arbol, una mujer colocd un espejo en el pise, a 20 m del arbol; en el espejo se ve
reflejada 1a punta del arbol. Si de la mujer al espejo hay 2 m y los cjos de la mujer estan a 1.60 m del

piso, dcudl es la altura del érbol?
,///-.
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El alumno toma en cuenta los 3 elementos implicados en el problema y coloca de
manera correcta los tridngulos semejantes.

b) Pruebas sin datos:

2.- Para conocer la altura del drbol, una mujer colocd un espejo en el plso, en el espejo ve reflejada la
punta del arbol. Se conoce la estatura de la mujer, la distancia del espejo de la mujer y del espejo al
irbol (cudl es la altura del arbol?

© « v

—— ( ( { : ~
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El alumno sefiala la falta de datos, sin embargo ubica correctamente los tridngulos
del problema.
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2.- Para conocer la altura del arbol, una mujer coloct un espejo en el piso, en el espejo ve reflejada la
punta del arbol. Se conoce la estatura de la mujer, la distancia del espejo de la mujer y del espejo al
drbol ¢cudl es la altura del arbol?

A
T

k' ('(9:)—1—A =i (a o B, o ana gl
El alumno no usa los tridngulos correctamente

Problema 3

Con datos, nadie logro trazar correctamente los triangulos por falta de C3. Especificidad en
los datos proporcionados y por E1. Disponibilidad (No me acuerdo, no entiendo).

Sin datos, el 77% no ubicé los triangulos en las imagenes por la falta de C3. Especificidad
(este ejercicio no entiendo).

a) Pruebas con datos:

3.- En un lago hay un muelle, un barco y un gran pez. La distancia, sobre la superficie del lago, del muelle al
barce es de 26 m y del barco al pez es de 15 m. Si el pez esta 2 9 m de profundidad, qué distancia hay entre el
muelle y la superficie del lago?

@

Aunque el alumno hace uso de lados proporcionales, no traza los triangulos
correctos.

3.- Frnoun lago hay un muelle, un barco y un gran pez. La distancia, sobre la superficie del lago, del muelie al
barco es de 26 m y del barco al pez es de 15 m. Si el pez estd a9 m de profundidad, équé distancia hay entre el
muelle y la superficie del lago?
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b) Pruebas sin datos:

3.-Enun lago hay un muelle, un barco y un gran pez. Se conocen; la distancia, sobre la superficie del lago, del
muelle al barco y del barco al pez y ia profundidad a |a que estd el pez, iqué distancia hay entre el muelle y la
superficie del lago? P ~ \
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El alumno no contesta el problema porque no se acuerda de la aplicacion de los
triangulos semejantes y no sabe como proceder.

3.- Enun lago hay un muelle, un barco y un gran pez. Se conocen; la distandia, sobre la superficie del lago, del
muelle al barco y del barco al pez y la profundidad a la que estd el pez, {qué distancia hay entre el muelle v la
superficie del lago?

(omm— |

e
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Elalumno no traza los triangulos por que no entiende el problema.

Problema 4
Con datos, la minoria no pudo colocar los triangulos de manera correcta por falta de EL.

Disponibilidad (es algo muy complejo), sin embargo, el 67% del alumnado pudo entender el
problema y aplicar correctamente la semejanza de triangulos.

Sin datos, al igual que en la prueba con datos la mayoria resolvio correctamente el problema,
los que no lo hicieron fue por falta de E1. Disponibilidad (no me acuerdo).

En las dos pruebas se tuvieron buenos resultados, la diferencia entre ellas es pequefia, de
todos los problemas esta fue la que mejor se entendio y resolvio.

a) Pruebas con datos:

4.- Dos personas miden 1.54 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con 1a base de una puerta. Si la
linea de vision del mas alto mide 15 metros a la base de Ia puerta. ¢Qué distancia hay entre las dos personas?
Explica cdmo llegaste a tu respuesta.

e
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El alumno no coloca los tridngulos porque considera al problema muy complejo.
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4.- Dos personas miden 1.54 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con la base de una puerta. Si la
linea de vision del mas alto mide 15 metros a la base de la puerta. (Qué distancia hay entre |las dos personas?

Explica como llegaste a tu respuesta.

4.- Dos personas tienen sus vistas alineadas don la base de una puerta. Se conoce la longitud de |la linea de
vision del mds alto a la base de la puerta y las estatura de las personas, {qué distancia hay entre las dos

personas?
I

El alumno coloca los triangulos fuera de la situacion descrita.

Trazo correcto de los triangulos.

b) Pruebas sin datos:

4.- Dos personas tienen sus vistas alineadas con la base de una puerta. Se conoce la longitud de la linea de
vision del mas alto a la base de la puerta y las estatura de las personas, équé distancia hay entre las dos

personas?

1 ! N | \ I

El alumno traza correctamente los triangulos del problema.

Problema 5
Con datos, el 73% no logr6é ubicar los triangulos de manera correcta debido a la mala

presentacion de D1. Modo (no encuentro ninguna forma al dibujo y por eso no puedo
trazar los triangulos)

A diferencia de la prueba con datos, el grupo tuvo mejor desempefio en la prueba sin datos
pues el 46 % logré asignar los triangulos a la imagen del problema, el resto no lo hizo por
falta de C3. Especificidad (No es muy claro el enunciado, no se puede).
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a) Pruebas con datos:

5. A dierta hora del dia un edificio proyecta una sombra de 15 m, a la vez que un poste de un sefialamiento
vial, cuya longitud es de 1.9 m proyecta una sombra de 1 m. ¢Cudl es la altura del edificio?

Como menciond anteriormente por la mala presentacion de D1. Modo el alumno no
logra trazar los tridngulos.

5. A cierta hora del dia un edificio proyecta una sombra de 15 m, a la vez que un poste de un sefialamiento
vial, cuya longitud es de 1.9 m proyecta una sombra de 1 m. ¢Cudl es la altura del edificio?

El alumno traza el tridangulo correspondiente al edificio y su sombra, pero no dibuja
el poste.

b) Pruebas sin datos:

5.- A derta hora del dia un edificio proyecta su sombra, a la vez que un poste de un seflalamiento vial, cuya
longitud es y sombra son conocidas, ¢cual es 1a altura del edificio?

El alumno traza los tridngulos, sin considerar el edificio y su sombra.
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5.- A clerta hora del dia un edificio proyecta su sombra, ala vez que un poste de un sefialamiento vial, cuya
longitud es y sombra son conocidas, {cudl es |a altura del edificio?

El alumno traza el triangulo que forma la altura del edificio y su sombra, pero no
toma en cuenta el poste.

Los alumnos de bachillerato, tuvieron los mismos problemas que los alumnos de secundaria,
al no darse cuenta que cambiando la posicion de algunos de los triangulos presentados en la
introduccion se relacionaba con las imagenes de cada problema, que leyendo mejor cada
problema iba a mejorar sus respuestas, la diferencia entre estos dos grupos esta en que, en
vez de decir que no habian visto el tema, argumentaban que no se los ensefio el profesor o en
el mas creible de los casos que ya no se acordaban.

De igual manera, se percataron de que los problemas presentaban dificultades de C.
Informacién y D. Presentacion, eso hizo que no ubicaran correctamente los triangulos
correspondientes a la imagen de cada problema, lo que también concuerda con la estructura
de las pruebas.

Comparacion de los grupos

En el primer problema los dos grupos tuvieron casi los mismos resultados a acepcion de la
prueba con datos que aunque sea un minimo porcentaje, el grupo de secundaria, logro trazar
los triangulos correctos.

De la misma manera en el segundo problema los alumnos de secundaria en la prueba con
datos tuvieron mejores resultados con una diferencia de 33% a los de bachillerato.

En el tercer problema en ambas pruebas el grupo de secundaria sali6 mejor que el otro
grupo.

En el cuarto problema solo en la prueba con datos los alumnos de bachillerato tuvieron
mejor rendimiento que los alumnos de secundaria, en la de sin datos los resultados fueron
casi similares.

En el problema 5 ambos grupos tuvieron casi los mismos porcentajes de soluciones
correctas.

Los alumnos de secundaria tuvieron mejor desempefio en ambas pruebas que los alumnos de
bachillerato, aunque se esperaba lo contrario, solo en pocos problemas los de bachillerato
lograron mejores resultados, eso debido a que los alumnos ya no se acordaban de la
aplicacion de la semejanza de triangulos.

80



3.4. Conclusiones

Hemos detectado que los problemas con contextos artificiales afecta el desempefio y
entendimiento de los alumnos, pues en la mayoria de los casos los alumnos identificaron las
dificultades que presentan los problemas y en algunos casos los corrigieron.

Sin embargo otros aspectos que influyeron que los alumnos no pudieran trazar los
triangulos en los problemas fueron:

Los alumnos de secundaria acaban de iniciar el ciclo escolar y no han abordado el tema de la
aplicacion de semejanza de triangulos.

Los alumnos de bachillerato se les olvidaron ya el tema.

Ambos grupos, no leen bien los problemas, por tanto no entiende la situacién descrita, tienen
la nocién de proporcionalidad y de angulos pero, no lograron conectar esos conceptos a las
situaciones presentadas en las pruebas.

El primer problema fue en el que los alumnos tuvieron mas dificultades para entenderlo, ya
que implico cambié de perspectiva, a acepcion de uno, nadie trazd correctamente los
triangulos. Caso contrario la mayoria de los alumnos entendieron y trazaron los triangulos
del problema 4, que implica una situacion mas cercana a ellos.

No se identificaron diferencias significativas entre los alumnos que ya habian visto el tema
y los que apenas van a verlo, incluso se detectd que los alumnos de secundaria tuvieron
mejores resultados en mas problemas que los de bachillerato.

En la mayoria de los problemas la diferencia entre las dos pruebas fue notable, favoreciendo
a la prueba sin datos, pues los alumnos se sienten menos presionados al percatarse de la
ausencia de los datos numericos, sin embargo, en algunos problemas y algunos alumnos
solicitaron datos para imaginarse mejor la situacion.

Por altimo, los alumnos mostraron interés por la prueba, uno de ellos sugirié no poner cosas
que no se pueden resolver y no hacerlo dificil.
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Conclusiones generales

Como se ha mencionado anteriormente, el libro de texto es la parte fundamental en el
aprendizaje de los alumnos y esa idea nos llevo a realizar esta investigacion.

Las conclusiones obtenidas son:

De acuerdo al anélisis de los libros de texto realizado, se detecté la presencia de un 85% de
problemas contextualizados artificialmente, algunos con contextos muy fuera de la realidad,
otras, en su intento de querer simular mas a lo real, se quedan cerca de hacerlo.

Es necesaria una revision mas exhaustiva en los libros de texto gratuitos impartidos por la
SEP en las partes que contengan problemas que desarrollen las destrezas de los estudiantes
en solucionar problemas de situaciones reales. Hay que, tambien, asegurarse que cada libro
proporcione un apartado para este tipo de problemas, todo esto para ganar, al menos, la
atencion de aquellos estudiantes que no les gusta las matematicas, que se les hace aburrida
las matematicas, que se les dificulta las matematicas, que no tienen interés por las
matematicas, que son la mayoria de los estudiantes.

En esta investigacion se muestra que la cantidad de problemas resueltos en los libros de
texto en las mediciones indirectas es muy pequefio y no mas que en otros temas. Puesto que
los estudiantes necesitan ejemplos de donde guiarse para saber el procedimiento a seguir en
la solucion de uno u otro problema, es necesario agregar la mayor cantidad posible de
problemas resueltos en los libros de texto.

Se identificaron problemas complicados para el nivel de aprendizaje y ensefianza de los
alumnos, que la mayoria no podrian resolver, pues de principio describen situaciones
dificiles de imaginar.

Con la prueba que se les aplicd a los estudiantes se mostr6 que un problema con
contextualizacién artificial afecta en el entendimiento de los estudiantes y en la solucién de
dicha problema, sin embargo, se detectaron otros problemas por las cuales los alumnos no
lograron el propdsito de cada problema. Los alumnos se desempefiaron mejor ante una
prueba sin datos numéricos que ante una con datos. No se identificaron diferencias
significativas entre los alumnos que ya vieron el tema y los que no lo han visto.
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Implicaciones del trabajo

El disefio de los libros de texto necesita un cambio que no se ha hecho en afios, tomando en
consideracion los resultados de esta y otras investigaciones que se han realizado con los
libros de texto. Verificar que los problemas coincidan en su totalidad con las imagines que
los acomparian, ya que eso afecta en la comprension de los alumnos.

Ciertamente la tecnologia principalmente el internet ayuda a los estudiantes sirviendo como
otro fuente de estudio, pero hay que tener en cuenta los errores presentes en este medio, mas
preocupante es pesar en aquellos alumnos de lugares marginados donde no hay
computadoras, internet, bibliotecas, y los libros de texto son sus Unicos recursos para
estudiar después de sus profesores, pensando en estos y en todos los estudiantes, pensando
en el prestigio de las matematicas, como implicacion de este trabajo se propone a los autores
de los textos redisefiar los libros pues este gran labor solo estan en sus manos.

A los profesores que solicitan estos libros para sus aulas, se le recomienda hacer realmente
uso de estos textos, debido a su importancia en la ensefianza-aprendizaje de sus alumnos,
siempre considerando que nadie esta exento de errores, pero sobre todo ser consientes de las
deficiencias presentadas en estos, y que estas pueden ser corregidas, en sus manos queda
también que estas faltas no lleguen a los alumnos y asi puedan evitar falsas creencias en los
estudiantes de lo que y para lo que son las matematicas.

A los alumnos se les pide hacer uso de su sentido critico, no aferrarse a la falsa idea de que
las matematicas son dificiles y no sirven para nada, proporcionarle un poco de interés a esta
ciencias y con eso se daran cuenta de la importancia y utilidad de las matematicas.
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Anexo I. Prueba con datos numeéricos

Nombre:
Edad: anos. meses Sexo: ()F ()M
Gradas 3 la relacion entre lados y anguloz que guardan Jos triangul jantes, pod hallar el valor de

grances alturas o distancias sin tener gue recorrerias.

Para que dos triangulos sean semejantes es suficiente con que se cumpla una e las siguientes condicones:

1.- Que tengan 2 2.-Que wengan 2 lados proporcionales 3.- Que sus lados sean

dngulos Iguales. ¢ Igual ef &ngulo que forman., proporcionales.
=A'"y B=pB' a_b a_b ¢©
A=A’y B=B —=—y 8=0" —_—_——
ar b ar b cr

1 2\ 2 S . y

) e )

/ N /
N /4 =N N\ e
2/ " \ ;
H N N/

3 o~ 9 — i

£ Cual de los triangulos semejantes anteriores te ayudarian a resolver los siguientes
problemas? Trazalos y Justifica tu respuesta.

1.- La zombrs de un arbusto de 1.23 m ce alturs es de 0.75 m, en ese mismo momento un arbol proyects una
zombra de 24 m. ;Cual ez su situra?

2.- Para medir el arbol, una mujer coloco un espejo en el pizo, 3 30 m del arbol; en el espejo ze ve
reflejads Iz punta del arbol. Si de |a mujer 31 espejo hay 2 m y los ojos de Ia mujer estan 3 1.60 m del
pizo, écual ez Ia altura del arbol?

3.-En un lago hay un muelle, un barco y un gran pez. Ls distanos, sobre Iz superficie cel lago, del muelie 3l
barco ez de 26 m y del barco 3l pez ez de 15 m. Si el pez #2323 3 9 m de profundidad, ique distanca hay entre el
muelle y I3 superficie cel lago? |

Q.N

4 - Doz personas micden 154 m y 1.73 m. Ambas tienen sus vistas alineadas con |a baze de una puerta. Si iz
lines de vizion del mas 3lto mide 15 metroz 3 )a base de |3 puerta. ;Que distands hay entre |3= dos personas?

Explics como llegaste 3 tu respuesta.

5. A derts hors del ¢z un edifico proyects una sombra de 15 m, a |z vez gue un poste ce un seRalamiento
vial, cuys longitud ez de 1.9 m proyects una sombra de 1m. ;Cual es ta siturs del edificio?
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Anexo Il. Prueba sin datos numéricos

Nombre:

Edad: Sexo: ()F ()M

Gracias a Ia relacion entre lados ¥ ansulos que zuardan alzanos trinzalos se les Hapnn semsjarres, podamos
hallar &l walor de por gjemplo srandes alturas o distancias sin tensr que recorrerlas para medirlas.

Para que dos Timgzulos sexn semeiantes o5 suficiante con que s2 cunplan condicionss como 1as sizudentss:

" e [k} 7 met———
Oue longs T kndos parsicion s dos Meeas que w One s T lndos propoccionsles ¢ iged o hogulo gue
s Torman.

h_H L_H

! L x h
£Cuadl de los triangulos semejantes anteriores te ayudarian a resolver los siguientes
problemas? Trazalos y Justifica tu respuesta.

1 Size coroce i3 longitud de | sombrs que proyects un arbusto del gue ze conoce su aitura y en ese
mizmo momento ze mide |3 longitud de I3 sombra gue proyecta un arbol . i Cual es su sltura?

=
#

2. Para conocer Ia aftura del arbol, una mujer coloco un espejo en el pizo, en el espejo ze ve
reflejads Ia punta del arbol. Se conoce Iz estatura de Iz mujer, la distancia del espejo de I
mujer y del espejo 3! arbol icual es |2 altura del 3rbol?
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3. Enunlago hay un muelie, un barco y un gran pez. Se conocen; I3 distancia, sobre I3 superficie del
Iago, del muele 3l barco y del barco 3l pez y |3 profundidad s s que ex2a el pez, ique distands hay
entre el muelle y 3 superficie del Iago?

4. Doz perzonas tienen sus vistas alineadas con 1a base de una puerta. Se conoce Iz longitud de i3 linea
de vision del m3s 3lto 3 Ia base de 1a puerta y las estaturas de las personas. (Que distanca hay entre
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2. A cierts hors del &' un edificio proyecta su sombra, 3 la vez que un poste de un sefialamiento vial, cuya
longitud y zombrs son conocidaz ;Cual es ia alturs del edificio?
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